

COMENTANDO

Para roturar terrenos no hacen falta Juntas: lo que hace falta es voluntad en los gobernantes

Un periódico dice que la Junta de Colonización pasará a depender del Ministerio del Trabajo y asegura que el señor Cañal se está ocupando desde hace tiempo del problema del reparto de tierras. Yo no lo creo, pues para resolver ese problema ni hacen falta Juntas, ni son necesarios muchos estudios. Bastaría con que el Sr. Cañal tomase el tren y en un par de días viese cómo ha sido resuelto el problema en algunos pueblos de la comarca aragonesa llamada Cinco Villas, por estar en ella las cinco villas que se llaman Egea, Sos, Tauste, Sádaba y Uncastillo. Allí se convencería de que todo eso de Juntas y de ingenieros y de expedientes no sirve para otra cosa que para gastar millones dando de comer a burocratas. Y se convencería también, viendo cómo casi todos los habitantes han pasado de la miseria al bienestar de que la salvación de España está pura y simplemente en copiar lo que han hecho esos pueblos.

Diré con el menor número posible de palabras qué han hecho. Eran esos pueblos y toda su comarca muy pobres. Extensas fincas estaban incultas sirviendo para pastos de reses bravas, de dulas y de rebaños. La comarca era pobrísima y solamente había una docena de ricos propietarios. Un buen día se decidieron a roturar los montes públicos y se los repartieron. Como por encanto fueron convertidos en campos los eriales y empezaron a cosechar. El ejemplo fué imitado por los propietarios y comenzaron a dar sus tierras en arriendo unos y a cultivarlas otros, asociándose a la obra popular. Surgieron como por encanto cooperativas para adquirir abonos, semillas, máquinas, y en muy poco tiempo aprendieron a cultivar a la americana, con labores profundas y mucho abono, recogiendo cosechas tan grandes que seguramente ha aumentado el producto en ciento por uno. Hoy hay allí más dinero que en el resto de la provincia y se recolecta tal cantidad de trigo que ni el ferrocarril de Gallur a Sádaba ni el Canal Imperial dan abasto para su transporte. Es el trigo de más rendimiento de España, y sin incurrir en exageración puede decirse que la comarca es un emporio de riqueza y que allí no hay pobres. Los establecimientos bancarios han establecido agencias en la comarca, el dinero circula con profusión, y Cinco Villas podría celebrar una revista de maquinaria agrícola en la cual desfilaban a centenares las máquinas tiradas por fuerza animal y a docenas las movidas por fuerza mecánica.

Para realizar ese milagro, no fué necesario otra cosa que voluntad y valor. La voluntad, para perseverar en la obra; el valor, para reirse de las amenazas del Poder público.

Importa muchos millones de pesetas la riqueza creada en esa región, acaso la más cazadamente aragonesa de todo Aragón, y bien merecería ser la Universidad donde aprendiesen Colonización los ministros, los ingenieros y las célebres Juntas creadas en 1907. Cuando yo oigo hablar a los políticos de que están estudiando el problema de las roturaciones y del fomento de la producción de trigo—lo oigo hace años—me río como un atacado de histeria y siempre digo lo mismo: «Con ir a Cinco Villas basta para encontrar la lección bien explicada.»

Estudiar! Siempre la misma cantinela en labios de casi todos los ministros. Yo creo que a los ministros no se debe ir a estudiar, sino a practicar lo estudiado, y no tienen perdón de Dios los ministros que a estas alturas, en el año de 1920, dicen al hablar de esos problemas que los van a estudiar o que los están estudiando. Hemos perdido otro año, pues las tierras necesitan para ser sembradas ser antes preparadas. En Mayo, en Junio y en Julio, cuando era momento oportuno excité al Gobierno a abordar el tema; pero nada se hizo. Si se hubiese decretado en el verano todo lo necesario para roturar nuevos terrenos, tendríamos ahora unos cuantos millares de hectáreas preparadas para la próxima sementera y acaso pudiésemos decir en 1921 que no necesitábamos comprar trigo en el extranjero. Pero el Gobierno ha creído que el tema no debía ser abordado y el Sr. Cañal ha limitado su actuación a decirnos cada día cómo iban las huelgas de zurcidoras y de ribeteadoras, pensando acaso que el Ministerio del Trabajo se había creado para ocuparse de esas minucias y para ensanchar el radio de acción del Instituto de Reformas Sociales, feudo de unos cuantos señores, filósofos del trabajo, que todo

ma se resuelve con Juntas ni con dictámenes científicos de ingenieros utopistas. Para roturar media España basta con una cosa: con dejar que se roture y con que los ingenieros den facilidades en vez de oponer cada día nuevas trabas, en ocasiones sin más objeto que continuar disponiendo de montes donde poder dedicarse al noble ejercicio de la caza. Esa y no otra es la verdad. No se rotura, porque los Gobiernos y algunos ingenieros no han querido que se roture. ¡Con querer, ya bastará!

JUAN DE ARAGON

PARA ENERO DE 1921 LO QUE COSTARA EL PAPEL DE UN PERIODICO

A continuación publicamos las cifras demostrativas de lo que costará el papel de un periódico que pese 48 gramos a partir de Enero de 1921. Las cifras corresponden a los céntimos de cada ejemplar.

Table with 5 columns: PRECIO DEL PAPEL, 2 páginas, 4 páginas, 6 páginas, 8 páginas. Rows show prices for 160, 150, 140, 130, 120, 110, 100, 90, 80 pesetas.

Como al precio hay que añadir el papel que se estropea en las bobinas, el que se inutiliza por roturas en las tiradas y los números inútiles, se debe añadir un cinco por ciento al precio. Además se debe aumentar el impuesto de cinco pesetas por cien kilos.

Con esos aumentos resulta el papel a 173 pesetas cuando esté a 160, a 162,50 cuando esté a 150 y así sucesivamente. Suponiendo que en Enero haya bajado el papel a 140 pesetas, o sea 20 pesetas en cien kilos, baja que es improbable, resultará en realidad a 152 pesetas, y por lo tanto el número a 7,29 céntimos.

Como los diarios lo venden a 7 céntimos no sabemos cómo podrá ser realizado el milagro.

Los diarios que pesen 70 gramos, que es el correspondiente a nuestras doce páginas, en ejemplar costarán como es lógico mucho más, puesto que pesan más, y al precio legal de 140 pesetas y efectivo de 152 pesetas los cien kilos los costará cada número 10,64 céntimos. Por lo tanto, perderán en cada número, sólo por coste de papel, 4,64 céntimos. Suponiendo una tirada de 100.000 ejemplares, resultará una pérdida de 4.640 pesetas diarias. Como los gastos mínimos de un periódico de esa tirada ascienden a 3.000 pesetas diarias, resultará una pérdida de 7.640 pesetas como mínimo. Por lo tanto, para publicar diarios de 70 gramos de peso será preciso, si el papel está a 140 pesetas, tener una publicidad neta por lo menos de 7.640 pesetas diarias, y eso para no ganar ni un solo céntimo.

El aumento de precio remediará en parte la gravedad del problema; pero sólo en parte, pues como es natural disminuirán las tiradas de los diarios que eleven el precio, y como los anunciantes no son tontos no se avendrán a pagar la publicidad como cuando las tiradas eran grandes.

Nosotros, que aspiramos a tener una gran tirada, nos proponemos no aumentar el precio y gastaremos el papel que sea indispensable para informar a nuestros lectores de cuanto suceda en el Mundo sin regatear ni una sola línea al texto; es decir, que no haremos un diario sólo de anuncios, sino que dedicaremos a texto todo el espacio de que podamos disponer para que nuestros lectores no se llamen a engaño.

Enero está próximo y entonces veremos qué sucede. Por nuestra parte, nos remitimos al estado que encabeza estas líneas, formado con números que no pueden ser refutados con gárrulas disquisiciones.

LA VIDA EN MADRID

LA SALA DEL GRECO

Hace tiempo, siguiendo la guía del turista, hubimos de visitar el Museo del Prado, y nos pareció, más que el templo del arte pictórico, una exhibición en grande de un chamarrero de cuadros, atento más al negocio de compra y venta, que a la colocación artística de los lienzos.

Ahora un amigo nos invita a volver al Museo y vence nuestra resistencia asegurándonos que se ha realizado una reforma muy de acuerdo con nuestro gusto, que lo es a la vez con el de persona tan perita en materia de arte y de turismo como el marqués de la Vega Inclán, demostrado en Toledo, en Valladolid, en Sevilla y en cuantos sitios pone mano, conservando en las instalaciones y restauraciones el carácter de la época a que se refiere.

La innovación realizada en el Museo del Prado está en la nueva sala donde han sido coleccionados los cuadros del Greco.

La sala inmediata a la de Velázquez, de dimensiones suficientes para dar la sensación del salón de retratos de una mansión señorial castellana, pintada de blanco, con licero y grato tono amari-

lento, ha sido destinada a exponer los cuadros del cretense por nacimiento y toledano por residencia, Dominico Theotocopuli. En uno de los muros han sido instalados todos los retratos de alargados rostros trazados por el pincel del Greco. Suficientemente espaciados en los demás frentes están los cuadros de motivos religiosos.

Completan el decorado una talla del tiempo del Renacimiento, unos relieves religiosos en lo alto del muro en que están colocados los retratos, y una pequeña imagen de talla policromada, instalada en un ángulo.

Así se da a la sala el tono del estilo del siglo XVI, con austeridad, preparando el ambiente propicio para los cuadros allí coleccionados.

Es un acierto que, según nos dicen, se debe a la iniciativa del Sr. Beruete y que es de desear siga, siempre que al hacer las instalaciones de época no se caiga en un defecto en el que es fácil incurrir, en el de la exageración, por recargar la nota, detalle que precisamente ha sido, por la sobriedad, un acierto, en la recientemente instalada sala del Greco en el destaralado Museo del Prado.

UN PROVINCIANO

EL PRESIDENTE DESCHANEL

Bajo este título, M. Ernest Scilliere, miembro del Instituto, publica un artículo en la «Revue Hebdomadaire» rindiendo fervoroso homenaje al ex Presidente de la República Francesa.

Empieza recordando los grandes aciertos de Deschanel en la política exterior, sobre todo en las relaciones de Francia con Inglaterra e Italia.

«Además de nuestra política extranjera—continúa el articulista—es bien sabido que las cuestiones sociales han fijado la atención de esta inteligencia privilegiada. En la mayoría de ellas, la palabra del Presidente Deschanel continúa siendo de palpitante actualidad. No olvidemos, sobre todo, sus frecuentes comentarios sobre el internacionalismo, que vuelve en la actualidad a florecer demasiado de prisa sobre las ruinas de las que es en parte responsable. Si la unión europea y aun universal debe realizarse hoy día—ha dicho—, se realizará, no por la extinción, sino por la armonía de las diversas nacionalidades. La patria es precisamente la condición de la unidad futura. Debilitarla es debilitar al mismo tiempo la justicia del porvenir.»

Y esta verdad es aún más evidente para nosotros, franceses, que hemos nacido no en uno de estos grupos humanos que sólo engendran groseros bosquejos o pálidas copias, no en una de estas ciudades de la fuerza bruta que no dejan tras de ellas mas que un vago recuerdo, sino en una de las patrias selectas que ejercen la primacía del espíritu y mandan sobre la civilización en conjunto. Si así es, debemos hacer justicia a las otras razas y reconocer en caso necesario que pueden poseer ciertos dones en un grado más eminente que nosotros mismos; pero no vacilaremos en preferir a Francia, sin caer por eso en lo que se ha denominado «patriotería imbécil y baja» y sin creernos guiados, como también se ha dicho, por un propósito deliberado de infatuación, de injusticia y de violencia.» Porque nuestra preferencia no será sino el muy legítimo orgullo de un gran pueblo que puso siempre su genio al servicio del Derecho.

El pacifismo, forma insidiosa a veces del internacionalismo, ha encontrado en M. Paül Deschanel un adherente con reservas, como a todo el mundo es permitido serlo. Los sofistas—ha proclamado en seguida con nitidez—son los que creen que la guerra ha de durar tanto como la Humanidad. Pero, sin tardar, añade que el recurso a la fuerza será más difícil y más largo de suprimir entre los pueblos que entre los hombres, porque existen más dificultades para asegurar la sanción de las sentencias internacionales que las de los Tribunales de Justicia. Al mismo tiempo que se cultiva la noción de equidad internacional en la conciencia de la Humanidad, se rechazará por lo tanto y se combatirá en los otros países las miras inexactas o confusas que, provocando imprudentes esperanzas, podrían acarrear decepciones y retrocesos. Conservemos un ejército instruido, disciplinado y fuerte, porque éste es el mejor medio de asegurar el mantenimiento de la paz, ganando cada día más la simpatía de las otras naciones, que se acercan voluntariamente a los fuertes, a quienes respetan, y raramente a los débiles, cuyo concurso y amistad le son inútiles.

El sindicalismo ha llamado a menudo la atención de este penetrante observador, que condena sus formas revolucionarias tanto como aliena la organización y el derecho nuevo del trabajo. Las antiguas corporaciones—ha repetido mil veces—han perecido porque se convirtieron en instrumentos de monopolio o, por lo menos, de privilegio, y porque permanecieron tiránicas y herméticas. Por el contrario, en la asociación moderna, todos los miembros deben ser libres. Limitándose a su objeto propio no les comprometerá más que para este objeto. Deberá abrir sus puertas al que quiera salir lo mismo que al que quiera entrar y desarrollarse dentro de límites legales. Ahora bien; todos estos caracteres esenciales de la asociación moderna son desnaturalizados por los sindicalistas revolucionarios, porque son esencialmente desiguales, porque usan y falsean el instrumento sindicalista en tareas contrarias a las leyes. Cesárianos, tanto por su desprecio a las instituciones parlamentarias como por el modo de votación arbitraria y de dirección autoritaria de sus Confederaciones; aristócratas, por su desprecio al sufragio universal y a la democracia; místicos, en fin, porque creen en el milagro del cual surgirá el mundo nuevo; se vanaglorian de no creer en los mitos, y viven, sin embargo, en un mito, como en las edades primitivas: en el mito de la experiencia y de la ciencia infusas en los cerebros del proletariado.

Respecto a los Sindicatos de funcionarios, no los admite mas que regid s por un estatuto que puntualizará sus deberes al mismo tiempo que sus derechos. A su entender, existe, en efecto, una incompatibilidad radical, absoluta, entre todo lo que compone el deber, la dignidad, el honor del funcionario de cualquier grado, y la acción ilegal, al mismo tiempo que destructiva, de los revolucionarios.

Indudablemente hay que introducir reformas en este punto. Al sistema de regalías, que ha producido algunos desórdenes al régimen de Corporaciones autónomas, que agravaría estos desórdenes lamentables, es menester oponer una concepción verdaderamente democrática del funcionalismo. La función pública, en efecto, no es ni propiedad de los gobernantes ni de los funcionarios; es propiedad del público. El funcionario hace con la nación un contrato de una naturaleza particu-

lar; un contrato de derecho público. Al encontrar en él ciertas ventajas, es legítimo que acepte en cambio de responsabilidades y que si causa perjuicio a la nación, ya sea abusando de su función, ya excusándose de cumplir su contrato, los ciudadanos perjudicados en su conjunto tengan contra él un recurso legal.

En fin, tratando del manejo de los negocios industriales por los obreros de estas industrias—cuestión puesta sobre el tapete de una manera más aguda que nunca por los acontecimientos de ayer—, he aquí la doctrina del Presidente Deschanel. «La equidad exige—dice—que el capital, habiendo percibido sus intereses, el trabajo su salario y deducidos los gastos, el resto de la ganancia sea repartida entre las dos partes en proporción de los servicios prestados. Pero ¿quién fijará esta proporción? Los socialistas contestan: «La sociedad, la autoridad pública.» Es preciso decir: «Los mismos interesados.» Claro es que esto supone de una parte y de otra muchas luces, tacto, lealtad; pero, a pesar de todo, tal es la organización que debemos esforzarnos para que prevalezca más y más en Francia. Además, tienen unas miras singularmente limitadas del porvenir los que se imaginan que la organización actual del trabajo es poco modificable, que el salario estará siempre regido por las modalidades presentes y que las relaciones entre el capital y el trabajo conservarán su aspecto de hoy. La organización del trabajo hacia 1980 será, sin duda alguna, tan diferente de la actual, como lo es la de hoy de lo que fué la de mediados del siglo pasado. Ante nuestra vista surge poco a poco del caos un mundo nuevo. El principio de asociación, después de tanteos inevitables, se organizará en todas partes. Los obreros, según la frase de Littré, asumirán más de día en día la dirección de sus propios destinos. Pero para esto es preciso que la vida del taller se eleve continuamente, se espiritualice, por decirlo así, mediante las sugerencias de la experiencia y las serenas decisiones de la razón.»

En breve reanudaremos la publicación diaria de una Novela Corta inédita, accediendo gustosos a la petición que nos han formulado millares de lectores.

Teniendo en cuenta que muchas familias que antes compraban dos periódicos compran solamente uno por costar diez céntimos, no pegaremos las hojas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para que así puedan leer el periódico dos personas a la vez.

Haremos el periódico lo más sintético que nos sea posible, suprimiendo cuanto consideramos inútil y procuraremos decir todo con el menor número posible de palabras para no abrumar a los lectores con prosa innecesaria.

POR LA COMPRA DE UN AUTOMOVIL

Doble agresión y suicidio

Málaga, 14.—En el paseo de La Caleta se desarrolló anoche un sangriento suceso, que está siendo comentadísimo, por ser los protagonistas personas muy conocidas en Málaga.

D. Jerónimo Triviño, esposo de la ex aristócrata Cándida Suárez, había comprado un automóvil por mediación del representante de la Casa en Málaga, en vez de adquirirlo de manos del representante alemán, Richard Helle, que se le había ofrecido.

A las nueve de la noche salió el Sr. Triviño del Círculo Malagueño y se encontró en la puerta al Sr. Helle, que le pidió explicaciones respecto al mencionado asunto.

Dichos señores montaron en el automóvil y se dirigieron hacia el domicilio del señor Triviño.

No se sabe aún lo que sucedió durante el trayecto. Unas mujeres que transitaban por el camino de La Caleta oyeron a los ocupantes del auto discutir acaloradamente, y sonaron dos tiros de pistola.

El Sr. Triviño sufre una herida de bala en la cara y quemaduras por el fegonazo del disparo, y el chauffeur, Salvador Moreno, un balazo en el pómulo izquierdo, con orificio de salida en el cuello. Su estado es gravísimo.

El Sr. Helle huyó inmediatamente después de realizar la agresión, y anoche, a última hora, se arrojó desde lo alto de un muro de un hotel en construcción, fracturándose el cráneo.

Se halla en estado agónico.

Los excesos del bolchevismo

¿Qué se prepara en Alemania? : : : : :

Berlin, 14.—Según ciertos periódicos, los comunistas e independientes preparan una tentativa para desencadenar el bolchevismo mundial por medio de un golpe de mano general en Alemania.

En los círculos oficiales se declara que no se sabe nada sobre este complot y se añade que nunca ha sido tan fuerte la situación del Gobierno. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

FERMENTOS REVOLUCIONARIOS

Existe una agitación sorda en Europa, que se traduce de vez en cuando por hechos altamente alarmantes. La rebeldía obrera sale de sus antiguos cauces y las viejas reivindicaciones de carácter económico se van convirtiendo en exigencias de transformación radicalísima en la organización social. Las huelgas toman cada vez un sentido más revolucionario. En Inglaterra y en Italia es donde ese movimiento de rebeldía tiene echadas más hondas raíces y amenaza con más graves trastornos. No hay para qué decir que ese nuevo estado de espíritu en el proletariado preocupa hondamente a los Gobiernos. Con razón se teme que puedan sobrevinir trascendentales perturbaciones.

La guerra ha sido un revulsivo tremendo para las muchedumbres. Ella ha servido para debilitar los resortes del Poder público y mermar la autoridad de los Gobiernos, lo mismo en las naciones vencedoras que en los países vencidos. En éstos la revolución ha traído de la mano el desastre militar, al aflojar todos los vínculos históricos de los pueblos con sus Soberanos.

En ellos, en Alemania y Austria-Hungría, esa revolución ha sido meramente política. Se ha circunscrito a cambiar las instituciones y a desterrar las antiguas dinastías reinantes. Los Imperios seculares se han transformado en Repúblicas de

cuño socialista; pero sin afectar hondamente el cambio a la contextura y organización social de esos países.

En cambio, en naciones que triunfaron sobre los campos de batalla en la gran guerra, y en los cuales parecía que la victoria había de robustecer el régimen político y el prestigio de los gobernantes, resulta que surge un espíritu de inquietud en las masas populares, síntoma evidente de una propensión revolucionaria que pugna por abrirse camino.

Los ensayos últimos de Italia hablan muy claramente de posibles conmociones que han de traer tremendas consecuencias. En Inglaterra la clase obrera también se desvía de sus viejas tradiciones y muestra un ardor combativo que parece extraño a la psicología de la raza, toda ecuanimidad y respeto al derecho estatuido.

La guerra ha dejado hambre por todas partes al destruir tanta riqueza como destruyó. Ese malestar es también causa de esa agitación, que hoy, con mucha pena y no poco sobresalto, se advierte en casi todos los países del Mundo.

Contra ese estado de espíritu los Gobiernos luchan, procurando dar cauce a las aspiraciones que sean legítimas; pero al mismo tiempo se disponen a actuar con energía frente a las exaltaciones morbosas que pueden ser un serio peligro.

La cuestión de Irlanda

Nuevos incidentes

Londres, 14.—Ayer mañana, de dos a tres, ha habido un encuentro entre la tropa y los «sinn-feiners» en un arrabal de Dublín. Los soldados entraron en casa de un profesor de la Escuela Normal, llamado Calcharolan, donde sospechaban las autoridades que se encontraban dos altos «sinn-feiners» muy buscados por la Policía. Los soldados fueron recibidos a tiros de revólver. El encuentro se desarrolló en la obscuridad más completa, iluminada tan solo por el resplandor de los fogonazos, y duró una media hora. El comandante del destacamento resultó muerto en el combate.

En cuanto a los «sinn-feiners», sus pérdidas deben de haber sido de importancia; pero oficialmente se habla tan solo de un herido, el profesor Calcharolan, que se encuentra actualmente en calidad de detenido en un hospital de Dublín. Su esposa figura en el número de los detenidos.

A pesar de la prohibición oficial de ejercer represalias, se han colocado en Lisburn numerosos carteles informando a la población que la Policía exigirá en adelante tres hijos de «sinn-feiners», por lo menos, por cada siete agentes muertos en el ejercicio de sus funciones.

Un telegrama de Belfast al «Evening Standard» dice que las autoridades tenían la intención de hacer arrancar estos pasquines; pero que, ante el temor de complicaciones, no se ha hecho todavía nada para hacerlos desaparecer. (Agencia Radio.)

Nuevos desórdenes en Dublín

Londres, 14.—Telegramas recibidos de Dublín hablan de nuevos desórdenes ocurridos en la última noche. En la ciudad de Dublín hubo entre tropa y paisanos encuentros bastante violentos. Unas veinte casas han sido parcialmente destruidas.

El origen de estos disturbios se atribuye a la acción aislada de los soldados, que rompieron los cristales de los escaparates de varios establecimientos.

La multitud se agrupó, como siempre.

Surgió un disparo y la lucha llegó a ser general. Los soldados tuvieron entonces que batirse en retirada hacia su acantonamiento; pero volvieron muy pronto reforzados. Por último, se restableció el orden gracias a la llegada de numerosas fuerzas militares, acompañadas de un carro de asalto.

Se indican diez heridos, todos leves, tanto por parte de los paisanos como de la tropa.

Algunas horas antes de que ocurriera este suceso, un soldado, que estaba de guardia en el fuerte Magazine, el mayor depósito de municiones que existe en Irlanda, fué herido por un disparo. Se envió inmediatamente a una patrulla, que detuvo a un paisano. (Agencia Radio.)

Sir Greenwood en Belfast

Londres, 14.—Sir Greenwood, secretario en jefe para Irlanda, ha llegado hoy a Belfast. La Policía había tomado grandes precauciones, y se había guardado el mayor secreto sobre su llegada a la capital del Ulster.

En un llamamiento hecho a los nuevos reclutas de la Policía Real irlandesa, sir Greenwood ha dicho que la mayoría de los terroristas irlandeses son ya conocidos, y que con la ayuda de las fuerzas de la Corona serían detenidos y llevados a los Tribunales.

Lord French no dimitió

El rumor que ha corrido de nuevo hoy, y según el cual lord French, virrey de Irlanda, tiene la intención de presentar su dimisión, ha sido oficialmente desmentido. (Agencia Radio.)

Después de la guerra

Conferencias oficiales en Berna

Berna, 14.—A consecuencia de las entrevistas celebradas entre Millerand y Motta, Presidente de la Confederación Helvética, el día 20 de octubre empezarán en Berna conferencias oficiales a propósito de la cuestión de las zonas entre los delegados franceses y suizos. (Agencia Radio.)

El embajador de Alemania en Londres

Londres, 14.—Herr Sthamer, el nuevo embajador alemán en Londres, será recibido mañana por el Rey, al que entregará sus cartas credenciales. (Agencia Radio.)

deuda será pagada y me tendréis que agradecer tanto a mí como al intendente de Policía... He dicho... Idos...

Dagoberto y Botón de Oro, escoltados por Coquelicot y otros dos servidores de Kerjean, se alejaron de los subterráneos y desaparecieron por la puerta del pasaje que conducía al Hotel del Diablo. Un gran rumor siguió a aquel desenlace inesperado. Los monederos falsos tomaron muy a mal el verse privados de la doble ejecución con la cual habían contado.

Poco a poco, sin embargo, se apaciguó el rumor confuso que se dejaba oír: las fraguas volvieron a funcionar y cada uno se entregó a su habitual trabajo.

El resto de la noche y el día siguiente transcurrieron sin que Coquelicot dejase vigilar, como se lo había ordenado Kerjean.

El bandido, rencoroso por naturaleza, tenía en el corazón la estocada que le había dado «Botón de Oro», y se había jurado que no quedaría sin venganza.

—Que los asuntos de mí amo se arreglen antes que los míos—se dijo—, me parece bien; pero paciencia, que ya llegará la mía. Si el barón juzga prudente salvar a esos dos bandidos, mejor para él. Lo que a mí me importa es la cuenta que tengo que ajustar con «Botón de Oro»; el barón perdona y yo condeno... El gigante me ha herido, y debe morir. En cuanto al cojo, también estaba metido en el negocio, y tengo demasiado buen corazón para no separar a dos amigos que tanto se aprecian.

Internacionalización del Theiss

Budapest, 14.—La Comisión del Danubio, en seguida que termine sus trabajos, procederá a la internacionalización del Theiss. La navegación en el Theiss será libre, no solamente para los Estados limítrofes, sino para todos los Estados. La navegación estará exenta de todo impuesto de Aduanas. (Agencia Radio.)

Carpentier y Lewinsky

Vence Carpentier

Nueva York, 14.—En Jersey City (Estados Unidos) se ha efectuado un «match» de boxeo entre Carpentier y Lewinsky, para disputarse el campeonato del Mundo de pesos mediodiosados.

El «match» terminó con la victoria de Carpentier, que puso en «knot out» a Lewinsky al cuarto «round». (Agencia Radio.)

La victoria fue rapidísima

Nueva York, 14.—La victoria de Carpentier fué rapidísima.

Desde el primer momento no dió ningún descanso a su adversario, y muy pronto se comprendió que a éste no le favorecía la suerte.

Al tercer «round», Lewinsky parecía sin dificultad manifiesta, y al cuarto «round» Carpentier le dió unos golpes rápidos, y a continuación su golpe favorito, derribándole finalmente por un «crochet» en la mandíbula. (Agencia Radio.)

Los mineros ingleses

Sigue sin conocerse el resultado del «referéndum»

Londres, 14.—Los primeros resultados del «referéndum» minero del País de Gales y de Northumberland han dado 58.975 votos en favor de la huelga y 72.705 en contra. (Agencia Radio.)

Todo indica que las proposiciones patronales van a ser rechazadas

Londres, 14.—La proposición hecha a los mineros por los patronos puede considerarse como letra muerta.

Hasta ahora no son conocidos los resultados definitivos del «referéndum»; pero si se sabe que 444.035 mineros han votado contra la aceptación de la proposición patronal y 79.683 han votado en favor de la aceptación.

El Comité ejecutivo de mineros, que se reúne actualmente, no posee las cifras definitivas, que no se conocerán hasta esta noche. Se ocupa de examinar las recomendaciones que podrán haberse a la Conferencia general de delegados que se celebrará mañana.

En los círculos gubernamentales se espera que, antes de que termine la semana, los representantes de los mineros celebrarán una nueva entrevista con Lloyd George con el fin de discutir con él la cuestión de someter la diferencia al arbitraje de un Tribunal.

El Sr. Ashton, que fué durante muchos años secretario de la Federación de mineros, entrará en escena en la Conferencia nacional de mañana en calidad de delegado de las cuencas de Lancashire.

Ashton goza de una gran estimación entre los mineros. A él y a Smillie es a quien se debe la fundación de la Federación de mineros, y se cree que su presencia influirá mucho mañana en la decisión de los delegados.

Los resultados actualmente conocidos del «referéndum» son considerados como una censura hacia los delegados más bien que un voto en favor de la huelga.

Los mineros, en general, no están dispuestos a cesar en el trabajo; pero son francamente opositos a la proposición hecha por los patronos de aumentar los salarios según la producción. (Agencia Radio.)

Conferencia internacional de aviación

Comienzan las sesiones

Londres, 14.—Se ha abierto la Conferencia internacional de aviación, en la cual están oficialmente representados los siguientes países: Francia, España, Estados Unidos, Japón, Suecia, Holanda, República Argentina, Alemania, Portugal, Suiza, Paraguay, Italia, Bélgica, Rumania, Brasil, Polonia y Noruega.

Presidió lord Montagu, a cuyo lado se sentaban los representantes del Gobierno británico, Bonar Law y Winston Churchill.

El general Sykes, inspector de Aviación civil, pronunció el discurso de apertura. Previó para un porvenir próximo la posibilidad de construir aparatos más pesados, capaces de transportar de 50 a 100 viajeros y asegurar un servicio regular tal como el que tendría su punto de salida en Londres y su punto de llegada en Egipto, con escala en Malta.

Atribuye una gran importancia a los aparatos «anfíbios», es decir, a los que pueden volar y aterrizar tanto en el agua como en la tierra.

Según el general Sykes, para los cortos trayectos se dedicarán los aviones; pero los navíos aéreos, según los resultados ya adquiridos, tendrán su utilidad para largas distancias que necesitan un aterrizaje por la noche, tanto como por el día.

El Sr. Holt-Thomas, uno de los organizadores de la industria de la aviación aeronáutica, declaró después que en la hora actual no se puede ocultar que esta industria no está desarrollada y que es indispensable la ayuda de los Poderes públicos si se quieren zanjar las dificultades inseparables a todo principio.

Una simple medida bastaría para eliminar estas dificultades. Sería reservar a la aviación el transporte exclusivo de correos postales con una sencilla sobretasa de cinco céntimos por carta, y de este modo, no solamente la industria, sino todo el mundo, encontraría ventajas por la mayor rapidez de las comunicaciones.

En el almuerzo ofrecido a los delegados, Winston Churchill declaró, en nombre del Gobierno, que se daría toda ayuda posible a la aviación «anfíbia». (Agencia Radio.)

La cuestión social en Italia

A tiros con la fuerza pública

Roma, 14.—En Brisigella, los manifestantes que quisieron oponerse al traslado de un detenido entraron en lucha con la fuerza pública.

Ha habido dos muertos a consecuencia del encuentro. (Agencia Radio.)

Se prepara una amnistía

Roma, 14.—Con motivo de la ratificación del Tratado de Saint Germain, el Gobierno prepara un proyecto de amnistía muy amplio. (Agencia Radio.)

Fiesta de la Raza

EN BUENOS AIRES

Buenos Aires, 14.—Es la primera vez que la celebración de la fecha del 12 de octubre, Fiesta de la Raza, adquiere extraordinario relieve.

La celebración de los actos oficiales, conjuntamente con los de las instituciones argentinas y españolas, hace ueq las fiestas sean verdaderamente brillantes.

Todos los periódicos publican números extraordinarios dedicados a Cristóbal Colón y a España.

La Asociación Patriótica Española ofreció al medio día un gran banquete, al que asistieron todas las personalidades españolas residentes aquí.

Por la tarde se verificó el acto oficial de la inauguración del monumento a los españoles. Pronunciaron discursos patrióticos, ensalzando a Colón y a España la madre patria.

el prefecto Sr. Cantilo y el escritor español señor Salaverría.

El numeroso público que asistía al acto prorrumpió en frenéticos aplausos.

La Comisión nacional y la Juventud Española organizaron una manifestación popular, invitando a ella a nacionales y españoles. La comitiva arrancó de la plaza del Progreso, elevándose al mismo tiempo veinte aeroplanos que volaron sobre los manifestantes, avanzando en la misma dirección hacia la plaza de San Martín.

Presidían la manifestación los ministros, todos los diplomáticos extranjeros, todas las Sociedades extranjeras y la colonia española en masa, además de millares de argentinos.

La comitiva se disolvió en la plaza de San Martín, dando vivas a España.

Por la noche los edificios públicos y los particulares lucieron brillantes iluminaciones. En los centros de cultura hubo diversas sesiones con discursos dedicados a ensalzar la Fiesta de la Raza.

Las noticias que se reciben de las demás Repúblicas latinoamericanas acusan igual entusiasmo en la celebración de diversos actos.

En Asunción se ha señalado la Fiesta de la Raza con un número especial consistente en la inauguración de la Exposición de ganadería, a la que concurren las autoridades. (Agencia Americana.)

RUSIA Y POLONIA

Siguen los combates

Constantinopla, 14.—La Agencia Unión comunica un radiograma lanzado de Sebastopol y concebido en estos términos:

«El 8 de octubre, en el Dnieper, cerca de Aloch, actividad de exploradores.

El 9 de octubre no ha habido cambio alguno en el frente Noroeste. En la región de Alexandrow, nuestras tropas han pasado el Dnieper, y persiguiendo al enemigo, se han apoderado de los pueblos de Lukachewka y de Tonakowka. Han hecho un importante número de prisioneros.

El 10 de octubre, en la región de Alexandrow, ha continuado la lucha.» (Agencia Radio.)

Parte oficial polaco

Varsovia, 14.—Comunicado del Estado Mayor.—Al Este de Minsk ha habido el 11 del corriente luchas encarnizadas cerca de Kojdanow. En esta región el enemigo concentra tres divisiones, según resulta de las órdenes interceptadas.

La ciudad de Kojdanow ha pasado varias veces a poder de unos y otros; pero, finalmente, las divisiones enemigas han sido completamente aniquiladas. Los destacamentos de Poshania, que con su bravura han sido causa de este éxito, se apoderaron de 700 prisioneros y de un gran botín.

El mismo día hemos ocupado Sevck. (Agencia Radio.)

Huelga de ferroviarios polacos

Varsovia, 14.—Los ferroviarios polacos se han declarado en huelga. Reclaman un aumento de jornales. Ningún tren circula en la red de Varsovia, con la excepción de los trenes de heridos.

El ministro de Ferrocarriles ha presentado la dimisión. (Agencia Radio.)

Comunicado ruso

Estocolmo, 14.—El último comunicado bolchevique anuncia un éxito de las tropas rojas al Sudoeste de Sluk.

En dirección Proskurov, un ataque polaco ha sido rechazado.

En la región de Alexandrow, los bolcheviques anuncian que un contraataque contra las fuerzas de Wrangel que habían franqueado el Dnieper las ha obligado a retirarse hacia el Sur, haciéndole prisioneros.

Los rojos anuncian también que han iniciado la ofensiva en la altura de Tokmek y han ocupado varias localidades. (Agencia Radio.)

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA

(Segunda parte de «La Gitana»)

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Kerjean llamó a Coquelicot. Le dió orden para que condujera al interior del hotel al gigante y al enano, y se les diera de cenar. También dió orden para que se les vigilara constantemente y se les hiciera fuego a la primera tentativa de evasión.

Después añadió, dirigiéndose a Dagoberto en tanto que Coquelicot iba en busca de dos compañeros de la Antorcha:

—Ya conoces el castigo; ahora he aquí la recompensa. Tan pronto como el marqués de Rieux caiga en mi poder, os pondré a los dos en libertad, para que podáis registrar la casa del marqués y apoderaros de los salvoconductos, a cuya posesión dais tan gran importancia. Y en seguida haréis lo que os plazca, ya sea permaneciendo entre los compañeros de la Antorcha, ya separándoos de nosotros para convertirnos en hombres honrados. Vuestra

La situación de «Botón de Oro» y Dagoberto, como se ve, era más peligrosa que lo que se figuraban los dos infortunados bandidos. ¿De qué les iban a servir ya los salvoconductos tan deseados? Aquella doble presa, abandonada por la justicia humana, no se escapaba de las garras del tigre de Kerjean sino para caer en las del chacal Coquelicot.

Por fin llegó la noche; bien pronto iban a dar las doce.

El barón entró en la prisión improvisada en que Coquelicot y sus acólitos vigilaban al gigante y al enano.

—Ha llegado el momento de obrar—dijo a Dagoberto y a «Botón de Oro»—; se os van a entregar los trajes con los cuales deben disfrazarse el marqués y su criado. No olvidéis lo que antes os he dicho: estáis condenados a muerte si no me salgo con la mía. Recordad, por lo tanto, que vuestra vida está en mis manos.

—No lo olvidaremos por la cuenta que nos tiene—dijo el enano—. Puede estar tranquilo el señor barón.

—Pasad los primeros—repuso Kerjean. «Botón de Oro» y Dagoberto salieron del Hotel del Diablo y de sus jardines por la pequeña puerta que ya conocemos y que daba a la calle del Infierno. Detrás de ellos marchaban Lucas y Coquelicot, cada uno con una pistola en la mano.

Era una noche sin luna; grandes nubes cubrían el cielo, aumentando el espesor de las tinieblas. Con gran trabajo, y al cabo de algunos instantes, los ojos se habituaron a aquella oscuridad compacta.

Los faroles, encendidos al comenzar la noche, habían sido apagados hacía algunos momentos, sin duda por una mano culpable, en la calle del Infierno y calles convecinas. Era, en fin, una de esas noches lúgubres que parecen hechas enteramente para el crimen.

—Cuando se piensa—se decía Dagoberto a sí mismo—que hay en el mundo afortunados mortales en este momento que son dueños de ir donde quieren o de permanecer en su casa y acostarse en una buena cama si tienen ganas de dormir, se le hace a uno la boca agua. ¡Ah! Si mi vida comenzara ahora, creo, Dios me condene, sería hombre honrado.

«Botón de Oro» no pensaba en nada.

Nuestros cuatro personajes llegaron al ángulo de la calle Tombe Isoire. Apenas habían traspasado aquel ángulo, que el gigante y el enano cesaron de oír detrás de ellos el ruido de los pasos del barón y del bandido, lo que pudo hacerles creer que caminaban en completa soledad; pero no se abandonaron un solo instante a aquella ilusión; tenían la certeza de que eran vigilados perfectamente.

Bien pronto tuvieron una prueba evidente de que esto era cierto. Dagoberto había apretado el paso durante la cuarta parte de un segundo a fin de darse cuenta de la distancia que los separaba de la puerta del cercado, cuando una forma humana surgió de repente a su lado. Una mano dura tocó su brazo, y una voz bronca le dijo:

—¡Una limosna por el amor de Dios!...

El enano continuó su camino sin responder, porque comprendió que aquel mendigo era un espía de Kerjean.

De repente se oyó a lo lejos el trote de unos caballos y el ruido de un carruaje, al mismo tiempo una luz vacilante alumbro vagamente las tinieblas.

Un carruaje, escoltado por lacayos con hachas encendidas, pasaba por delante de la embocadura de la calle Tombe Isoire. Aquellas luces inesperadas desaparecieron al momento; pero Dagoberto y «Botón de Oro» habían visto, de trecho en trecho, figuras inmóviles, acurrucadas o de pie, y habían distinguido sobre el muro del jardín algunas caras que tenían fija la vista en ellos.

Ocho o diez pasos separaban a los dos miserables de la pequeña puerta del cercado, y aquel corto espacio fué salvado en un instante. Dagoberto se acercó a la puerta y se convenció de que estaba entreabierta.

—Estamos en el lugar de la cita—dijo el enano en voz bastante alta para ser oído de los que le rodeaban—. Detengámonos, pues, y esperemos.

—Esperemos—repitió «Botón de Oro» como un eco.

Se escondieron detrás de la puerta y ya no se oyó en el silencio profundo de la noche más que los latidos precipitados de su corazón.

Ambos tenían miedo, pero no del crimen que iban a cometer, no de la traición infame que iban a consumir. Temblaban

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Dos millones y medio de hectolitros más

De las estadísticas de la producción nacional se deduce una buena noticia para los aficionados al buen vino. Para los abstemios, si son patriotas, también es agradable la noticia que se desprende de las cifras consignadas en las estadísticas.

Las estadísticas son para nosotros muy respetables. No creemos que mientan. Además tienen una misión augusta que cumplir: dar ocupación remunerada a una muchedumbre de criaturas, entre los diez y seis y los sesenta años, que no sabrían qué hacer de su tiempo si no lo empleasen en una tarea tan transcendental como la de formar esos estados llenos de cifras que se dejan para que la posteridad estudie y saque la mayoría de las veces consecuencias acusadoras contra el pasado...

Pues bien, y para aclarar lo dicho hasta aquí, el Comité informativo de producciones agrícolas ha reunido recientemente los datos—he ahí la estadística—que en concepto de avance de la cosecha de uva fueron remitidos con fecha 30 de septiembre último a dicho organismo por las Sociedades agronómicas provinciales.

De dichos datos resulta que la cosecha de uva en el año actual—ya recolectada en varias provincias—es la de 37.962.132 quintales métricos, cuya equivalencia en mosto viene a ser de 22.965.448 hectolitros.

Si estas cifras no sufren sensible alteración, su comparación con las de la cosecha del pasado año—35.331.483 quintales métricos de uva y 20.524.709 hectolitros de mosto—da por resultado una diferencia no despreciable, ni mucho menos, de cerca de dos millones y medio de hectolitros de mosto a favor de la cosecha del año presente.

Las provincias de mayor producción son: Barcelona, Tarragona, Ciudad Real, Toledo, Valencia, Alicante y Almería. Muy a menudo nos sorprenden agradablemente las estadísticas con cifras que representan progresivos aumentos en la producción nacional, en los ingresos del Tesoro por Aduanas, contribuciones territorial e industrial, etcétera. Pero, desgraciadamente, también nos hablan las estadísticas de aumentos en los gastos... Por esto nunca salimos de ese estado de pobreza a que nos condena la creciente carestía de la vida...

No confiamos, pues, en que el aumento que se registra en el año actual en la producción vera traiga el abaratamiento del mosto. Y eso que no dicen las estadísticas, seguramente por pudor, el agua que «corresponde» a esos dos millones y medio de hectolitros, que también es un aumento «sensible» por todos conceptos.

Lo más seguro es que, como dijo el borracho, todo venga a parar en que se suba el vino.

CONFLICTOS SOCIALES

EN BARCELONA

Estado de las huelgas

Barcelona, 13.—Van deslizando sin variación ni relieve las huelgas parciales planteadas. La de metalúrgicos sigue limitada a las secciones que telefoné, y es posible que se extienda esta misma semana a otras secciones importantes.

El Sindicato obrero del ramo ha convocado a los obreros del mismo a un mitin en el teatro del Bosque para explicar el desarrollo del conflicto con la clase patronal del ramo y la necesidad de paralizar la huelga de las secciones de electricistas, lampistas y similares. Así lo dice la convocatoria.

Hemos preguntado al gobernador si autorizaba el mitin, y ha dicho que por ahora no lo había denegado.

En el puerto se ha trabajado como de ordinario.

Trabajos reanudados

Habiéndose recibido ya primeras materias en algunas fábricas de la región, han reanudado el trabajo también algunas fábricas de Barcelona que lo habían suspendido por esa causa.

En la fábrica de material eléctrico y tubería metálica de Davi han reanudado el trabajo 148 obreros.

También lo han reanudado 60, entre hombres y mujeres, en la fábrica de pastas para sopa de los Sres. Pagés, y 30 obreros más en varias fábricas del mismo artículo.

Reunión clandestina

La Policía ha practicado esta madrugada una sorpresa en el local de la Cooperativa denominada La Flor de Mayo, en la barriada de San Martín. Parece que se celebraba una importante reunión clandestina, en la que estaban presentes doscientos individuos. La mayoría de ellos pudo escapar, quedando detenidos unos treinta, todos ellos conocidos por la Policía como elementos de acción.

En el local fueron halladas, ocultas debajo de las mesas y de los bancos, varias pistolas, una porra de hierro y armas blancas.

La Policía se incautó de una serie de hojas para la confección de carnets del Sindicato, carnets ya hechos, hojas clandestinas y otros documentos.

Detenciones

La Policía ha practicado algunas detenciones interesadas por el Juzgado de Sabadell con referencia al atentado cometido en aquella ciudad.

En Reus

Comunican de Reus que se han declarado en huelga varios obreros por solidaridad con los de la brigada municipal de limpiezas públicas, que no han obtenido un aumento en el jornal que solicitaban.

En Tarrasa

Dicen de Tarrasa que la Policía ha detenido a cuatro sujetos como supuestos autores del atentado contra el encargado de la fábrica de D. Francisco Roig.

El entierro de la víctima se verificará esta tarde.

Se trata de suspender el trabajo en las fábricas y cerrar las tiendas durante el acto.

EN BILBAO

Los de Euskalduna

La huelga de Triano

Un agitado

Bilbao, 13.—Numerosos obreros vascos de los diques de Euskalduna y de otros talleres acudieron a Begovia para asistir al entierro de Marcelino Charterune; pero se retiraron al enterarse de que, en virtud de órdenes de las autoridades, el sepelio se efectuaba en Erandio.

No hubo incidentes, y los obreros entraron al trabajo con normalidad.

—El director del ferrocarril de Triano ha manifestado que se le han acercado muchos obreros deseosos de reanudar el trabajo; pero que no se decidan a trabajar por temor a las agresiones de los huelguistas.

Los servicios siguen a cargo de los militares.

—Ha sido expulsado de la zona del ferrocarril, por agitador, Trifón González.

Amenaza de elevar el precio del pan

Bilbao, 14.—El secretario de la Panificadora de la Casa del Pueblo ha visitado al gobernador para protestar de los rumores que circulaban acerca de que los obreros se hallaban confabulados con los panaderos para favorecer el aumento del precio del pan.

Al propio tiempo hizo entrega al gobernador de un escrito que envían al Presidente del Consejo de ministros exponiendo la crítica situación creada por la falta de trigo o harina, que obligará a cerrar la Panificadora.

EN GRANADA

Los metalúrgicos

Granada, 13.—El paro en los talleres metalúrgicos ha durado menos de veinticuatro horas, porque los patronos se reunieron inmediatamente, acordando conceder un aumento diario de siete reales a los oficiales de primera, de cinco a los de segunda y de dos a los aprendices, y los obreros aceptaron, volviendo al trabajo.

Las huelgas del ramo de construcción y de barberos continúan en igual estado.

Fin de una huelga

Granada, 14.—Se insiste en que esta noche quedará solucionada la huelga de albañiles, concediéndoseles tres reales de aumento en el jornal.

Los barberos

La huelga de barberos sigue en el mismo estado.

Los patronos trabajan, sin que haya coacciones.

Los cocheros

El Ayuntamiento ha acordado conceder autorización para elevar las tarifas de los coches de alquiler, quedando solucionado el conflicto, pues la huelga de cocheros-patronos empezaba hoy.

EN ZARAGOZA

Los obreros de la Industrial Química

Zaragoza, 13.—Los obreros de la Industrial Química que han ingresado en el Sindicato de alcoholeros y azucareros han presentado sus bases equiparándose a éstos.

Después de varias reuniones de la Comisión obrera con el Consejo de Administración han llegado a un arreglo aceptando el jornal mínimo de 10 pesetas.

Los ebanistas

Los ebanistas han rechazado las bases presentadas por los patronos, acordando pedir un aumento de 50 por 100 sobre los jornales actuales, y el jornal íntegro en caso de accidente del trabajo.

La publicación de los periódicos

El gobernador realiza activas gestiones para conseguir que se reanude la publicación de los periódicos.

Ha ofrecido que cuando éstos salgan a la calle decretará la libertad del Sindicato.

Coacciones

En la búsula para el peso de remolacha establecida en Mizabarba han ocurrido coacciones por negarse los obreros sindicados a pesar los carros que conducen los campesinos no sindicados.

Los servicios de alumbrado eléctrico

El Consejo de las Eléctricas reunidas ha comunicado al gobernador que vienen a Zaragoza, procedentes de distintas provincias, je-

fes de servicio, cada uno de los cuales trae un auxiliar.

Antes de ocho días estarán reorganizados los servicios y podrá prescindirse del personal militar.

EN CORUÑA

Sin solución

La Coruña, 13.—En el Gobierno Civil se han reunido el presidente de la Comisión patronal, el de la de obreros y el delegado del Instituto de Reformas Sociales con el gobernador, y discutiendo durante dos horas acerca del conflicto obrero, sin hallar solución.

Los obreros piden reanudar el trabajo en los muelles en iguales condiciones que antes de la huelga, o sea sin la ingerencia de otros operarios de los sindicatos.

Los patronos, por su parte, exigen respeto para sus cuadrillas de obreros libres y libertad de contratación de trabajo.

La Comisión obrera no aceptó esta fórmula.

Patronos y obreros

Coruña, 14.—La Asociación patronal ha comunicado al delegado del Instituto de Reformas Sociales que no aceptará ningún arreglo de huelga que no tenga por base el reconocimiento del derecho a contratar libremente la carga y descarga de mercancías.

Esto es precisamente lo que los obreros rechazan.

La situación empezará por la persistencia del paro general; pero se tiene la esperanza de que alguno de los Sindicatos rompa en la próxima semana y sus obreros resuelvan ir al trabajo.

EN SEVILLA

Las huelgas pendientes

Sevilla, 14.—Entraron al trabajo en la fábrica de cañones mayor número de obreros que en días anteriores.

En la Protesia Militar y en la Maestranza de Artillería ocurrió lo propio.

La huelga de sepultureros continúa igual.

Una Comisión de obreros cerrajeros y fundidores huelguistas visitó al gobernador para comunicarle que habían llegado a un acuerdo con los patronos, y esperan para reanudar el trabajo que sean puestos en libertad los compañeros detenidos.

EN VITORIA

Los empleados del ferrocarril vasconavarro

Vitoria, 14.—Ha llegado la Comisión de empleados de las líneas Betanzos-Ferrol, Avila-Salamanca, con objeto de conseguir de sus compañeros del ferrocarril vasconavarro que hagan causa común con ellos y pedir al ministro de Fomento las mejoras para los empleados de los ferrocarriles.

Los del vasconavarro acordaron no secundar a sus compañeros, por creer que no se trataba de reivindicaciones sociales.

EN SANTANDER

El «boicot» a la Transatlántica

Santander, 14.—En una reunión celebrada en el Centro Obrero por las Directivas de las Sociedades obreras, se ha tomado el acuerdo de ir a la huelga si los obreros de los muelles no revotan su acuerdo de levantar el boicot a la Compañía Transatlántica.

En el caso en que éstos acuerden el boicot nuevamente, si trabajan esquirols, también irán a la huelga.

Las huelgas

La huelga de Altos Hornos, la de tipógrafos, la de la fábrica de forja de Los Corrales y la de los camareros de la Transatlántica continúan en el mismo estado.

EN SAN SEBASTIÁN

La escasez de harinas

San Sebastián, 15.—Preocupa seriamente la escasez de las harinas, y de este asunto se ha ocupado el Ayuntamiento en sesión.

El alcalde expuso las gestiones realizadas cerca del Gobierno y de los particulares para adquirir trigo, así como las que realizó la Diputación para obtener trigo en Rumania.

Anunció que todas estas dificultades hacen imprescindible la elevación del precio del pan, que acaso comenzará el 16.

Para tratar del asunto y adoptar acuerdos se reunirán mañana los alcaldes de la provincia.

EN CIUDAD REAL

Se aumenta el precio del pan

Ciudad Real, 14.—Firmado por el Sindicato Agrícola, la Sección Ferroviaria, la Sociedad de Panaderos, Cámara Agrícola, de Comercio y Prensa local, se ha publicado un extenso manifiesto haciendo ver al vecindario la necesidad de elevarse a ochenta y cinco céntimos el precio del kilogramo de pan agregando que el abastecimiento de pan, durante todo el invierno, quedará asegurado, pues con el millón de pesetas reunido por suscripción entre los mayores contribuyentes, serán adquiridos trigos y harinas.

EN VALENCIA

Huelga resuelta

Valencia, 14.—A las siete de la tarde ha terminado la reunión de elementos transportistas y de representantes de la industria y el comercio.

Se acordó una fórmula cuyos dos principales puntos son: pagar el arbitrio un plazo de días, para entretanto dar solución definitiva, recabar la libertad de los detenidos y reanudar hoy el trabajo.

Una Comisión, acompañada de varios concejales, se trasladó al Gobierno civil.

El gobernador dijo que él no podía excarcelar a los detenidos que están a disposición del juez; pero ofreció interesar a la autoridad judicial la libertad provisional, bajo fianza, si las actuaciones lo permitían.

La impresión es que la huelga está terminada por el pronto, y por parte de los patronos; pero, en cambio, surge la amenaza de que la prosigan los obreros carreteros y conductores de autocamiones el lunes, si para esa fecha no se les ha subido el jornal.

Una bomba en Granada

Nuevos detalles

Granada, 13.—Se conocen nuevos detalles de la explosión de la bomba en la calle del Angel.

Cerca del lugar de la explosión, en la calle Puentezuelas, hay una taberna. Cuando la taberna regresaba a su domicilio, acompañada de una sobrina suya, al pasar ambas por frente a la boacalle de la del Angel, vieron brillar a alguna distancia una luz en la acera.

No le dieron importancia, pues creyeron que era la luz del farol del sereno.

Después oyeron la explosión, quedando aterrorizadas de la detonación y al ver la calle sembrada de cristales que saltaban de ventanas y balcones.

El Juzgado

El Juzgado de guardia ha actuado desde las cuatro y media de la madrugada en casa del Sr. Rodríguez Contreras.

Los hierros de la reja quedaron enroscados unos en otros.

Tres hombres sospechosos

Momentos antes de la explosión, dos individuos, padre e hijo, pasaban por la calle del Angel.

El hijo llamó la atención a su padre para que se fijara en tres hombres sospechosos que estaban apostados en la parte baja de la misma calle.

Otros detalles

En la sala correspondiente a la reja había tres cajas llenas de cristales para los balcones de la casa.

Todos han quedado hechos añicos. —Se ha observado un boquete practicado en la fachada de la casa de enfrente, donde hay establecida una bodega valdepeñera.

La Policía ha comprobado que el boquete está a medio abrir.

Se supone que en este hueco iban a colocar los autores otro petardo o bomba.

¿La causa?

Todo el mundo está desorientado en lo que respecta a la causa a la que ha obedecido este atentado.

Parece extraño que por venganza personal el abogado Sr. Rodríguez Contreras se haya recurrido a ese extremo.

Por otra parte, el mismo Sr. Rodríguez Contreras es el primer sorprendido, no explicándose el porqué de este hecho.

Otra versión

Granada, 13.—La versión más generalizada es que los autores equivocaron la calle o confundieron la persona por coincidencia de apellido.

La labor del Juzgado

El Juzgado se ha limitado a consignar la declaración del abogado D. José Rodríguez Contreras, y a reseñar el sitio de la explosión — los destrozos causados, pasando las diligencias al Juzgado de instrucción del distrito del Sagrario.

El explosivo

No se ha encontrado ningún resto de envoltura de la bomba, suponiéndose que era de cemento y estaba atada con una cuerda, contenido pólvora, dinamita y metralla.

Trabajos policíacos

La Policía continúa haciendo gestiones para descubrir a los autores del atentado, que la opinión pública condena, porque pueden causar víctimas inocentes.

Hasta ahora no hay ningún detenido.

Granada, 14.—Se cree que la bomba de la calle del Angel quisieron colocarla en la casa de enfrente.

Según se deduce, quisieron abrir un agujero en la fachada, desistiendo al encontrar dificultades, por tropezar con piedras.

La Policía está practicando una revisión de los documentos de los viajeros que salen de Granada.

El Juzgado del Sagrario ha suspendido las diligencias en el lugar del suceso, en donde continúan numerosos grupos de curiosos.

Mañana se nombrarán peritos para apreciar los daños causados, y serán citados para declarar los testigos.

El juez del Sagrario ha conferenciado con el fiscal de Su Majestad, y parece que se hará la designación del fiscal que intervenga en la causa.

La taberna «La Caqueta» ha manifestado que vio una luz roja, como una bengala, sobre el poyete de la reja de la casa número 7. A los pocos instantes oyó una explosión, pegándole varios chinazos en la ropa, pues se hallaba en la esquina de la calle, a pocos metros de distancia.

El gobernador civil estuvo hablando con los periodistas, y dijo que se impone adoptar medidas energéticas contra los exaltados en las luchas sociales y contratistas de la paz y tranquilidad pública, que explotan a los incautos.

La Policía practica activas gestiones para descubrir a los autores del atentado, que me abstengo de telegrafiar para no dificultar la acción de la Justicia.

Desde Barcelona

Las subsistencias

Barcelona, 13.—La alarma que se produjo ayer ante el rumor de que fuera a faltar pan se desvaneció, expendiéndose este artículo con regularidad.

El gremio de panaderos ha desmentido rotundamente la noticia publicada por un periódico de anoche en que se dice que el gremio, en una reunión celebrada, había amenazado con dejar de fabricar pan en cuanto hubiera agotado las harinas actuales si no se permitía el aumento. El gremio niega que se haya reunido, y por tanto, que haya tomado ningún acuerdo de esta naturaleza.

Bajo la presidencia del gobernador se reunió la Junta provincial de Subsistencias, resolviendo un recurso sobre el aumento del

precio de la carne en Sabadell, oponiéndose al aumento.

También se opuso al aumento del precio de la leche en Barcelona, y acordó que se recojan las denuncias que se hagan de aumentos de la misma en algunos establecimientos, para imponer multas de 100 pesetas a los que lo hagan.

Se acordó también pedir al Ayuntamiento autorizaciones puestas de venta de leche en los mercados, y que se estudie la propuesta de llevar leche a Barcelona en condiciones ventajosas.

Se nombró una ponencia encargada de señalar una tasa a los mayoristas de carbón vegetal.

Alarma

Esta mañana se promovió alguna alarma por haberse oído una serie de detonaciones. Pronto se supo que se hacían escuelas prácticas de tiro con obuses de gran calibre y las baterías de Montjuich.

Los marineros del «Margarita»

Sigue sin aparecer el marinero Joaquín Antero, de quien se presume murió en la catástrofe del pailebot Margarita. Los cadáveres de los otros dos desaparecidos, José Alderguer y Joaquín Antón, descubiertos y recogidos ayer, serán enterrados mañana.

Un petardo

Anoche, en la calle del Marqués del Duero, hizo explosión un petardo, que no causó desgracia alguna, sino una pequeña alarma.

Precauciones

Las autoridades adoptaron anoche muchas precauciones. Después de las doce, el Cuerpo de Seguridad iba con tercerolas, y la Policía practicó cacheos, recogiendo muchas armas.

Contra una real orden

Un periódico se hace eco de un rumor según el cual los consignatarios de barcos y agentes de Aduanas se han reunido para protestar de la real orden que se refiere a que sean retiradas de los muelles las mercancías a las cuarenta y ocho horas de la llegada, requisito que juzgan imposible cumplir.

En la reunión se tomaron acuerdos radicales y energicos.

Dícese que hoy saldrá para Madrid una Comisión de agentes, para recabar la derogación de la real orden, y de no obtenerla, se hará una huelga general de transportes marítimos, agentes de Aduanas y consignatarios el día 27 del corriente.

Le hemos preguntado al gobernador respecto al asunto, y nos ha dicho que nada podía decirnos.

Viaje del gobernador

Esta tarde nos ha dicho el gobernador que si le es posible, en el expreso de esta noche marchará a Madrid, y durante su ausencia le sustituirá el presidente de la Audiencia.

En Madrid se ocupará del asunto de las subsistencias, procurando obtener resultado de su gestión.

Un naufragio

De Mataró comunican que ayer mañana pasaba frente a aquella ciudad un vapor llamado Juan Gamé, que iba de Barcelona a Rosas. Al llegar frente a la población, el buque empezó a hacer agua, yéndose a fondo rápidamente. La tripulación pudo escapar en unos botes. El buque era viejísimo, y se calcula que por eso ocurrió el siniestro.

Las fiestas del Pilar

Aumenta la animación

El Rosario

Zaragoza, 14.—Continúan los festejos, aumentando por momentos la animación.

Pese a las dificultades opuestas por los elementos obstinados en mantener un estado de alarma, sin lograr sus propósitos, el Rosario general ha recorrido el itinerario fijado, constituyendo el festejo religioso lo más saliente del día, sin que haya ocurrido el menor incidente.

A la hora previamente fijada salió del templo del Pilar, formando una nutrida representación de todas las entidades católicas, Corporaciones oficiales, Cuerpos militares, clero y numeroso coro, presidiendo el gobernador eclesiástico, comandante general de Artillería y una representación del Ayuntamiento; cerraba el cortejo, dando escolta, un piquete de Infantería con bandera y música.

En las calles del trayecto un enorme gentío ha presenciado el paso del Rosario.

Al regresar las fuerzas al cuartel, y a su paso por las calles principales, el público prorumpió en aplausos y vivas al Ejército.

Cuando terminado el acto volvió el alcalde al Ayuntamiento, un grupo de jóvenes siguió el coche que aquél ocupaba, vitoreándole sin cesar.

GALICIA

La traida de aguas

Ferrol, 13.—El Ayuntamiento, de acuerdo con las autoridades de Marina, ha acordado aprovecharse para la población de la traida de aguas a las bases navales, obra importantísima y de gran utilidad para Ferrol.

La escritura del contrato se firmará hoy por el alcalde y el intendente del departamento.

La asistencia médica

Ferrol, 13.—La Asamblea de médicos titulares acordó cobrar en lo sucesivo como minimum, por asistencia facultativa, cuatro pesetas a domicilio y dos en la consulta. Fuera de la población cobrarán el doble de lo que perciban los médicos de los pueblos.

El «Siboney»

Ferrol, 13.—Ha sido varado en el dique Reina Victoria Eugenia el transatlántico yanqui «Siboney».

Los técnicos que han reconocido el casco calculan que en la reparación de las averías se tardarán unos seis meses, importando las obras unos cuatro millones de pesetas.

El buque sólo será reparado provisionalmente, siendo trasladado luego a los astilleros de Newcastle, en los cuales sería ejecutadas las obras en firme.

MACKENZIE C. O., L.^{TD}
JEREZ DE LA FRONTERA

Vinos de Jerez y Oporto
Coñacs y Quina

Casa en Londres: 20, Eastcheap, E. C.
Casa en Oporto: Villa Nova de Gaya. (13)

WILLIAMS HUMBERT Y C.^A
JEREZ DE LA FRONTERA

Cosecheros-criadores y exportadores de vinos de Jerez

Especialidades

PANDO, a natural Brüt Sherry
Dry Sack y Walnut Sherry
(Sherry) Very Old Brown

Casa en Jerez, Londres y New York (11)

ANIS DEL RACIMO

**VICTORIANO
Y FIDEL GONZALEZ**

JEREZ DE LA FRONTERA (20)

ANTONIO RODRIGO RUIZ Y H. NOS

Exportadores de vinos finos de Jerez
JEREZ DE LA FRONTERA

Bodegas y escritorios: Calle Lechugas, 6 y 8
Casa en Londres: 9 London Street Mark Lane
Casa en Méjico: Apartado 65.

Dirección telegráfica en JEREZ, LONDRES
y MEJICO: RUILOBA (15)

WISDOM & WARTER

Limited

76, Mark Lane

JEREZ Y LONDON

Exportadores de vinos de Jerez

Casa fundada en Jerez hace más de sesenta años (4)



(21)

JUAN GRANADOS E HIJO

VINOS Y COÑACS

JEREZ DE LA FRONTERA

Se solicitan buenos agentes (6)

GUTIERREZ HERMANOS

VINOS FINOS

COÑACS

GRAND VIN MOUSSEUX «PREMIER»

JEREZ (3)

PRECINTOS Y PLACAS METALICAS

PARA

CAJAS, PAQUETES,

BARRILES Y GARRAFONES

TAPAS DE ROBLE

E. RIVELOTT

JEREZ DE LA FRONTERA (14)

RAFAEL O'NEALE

Cosechero-almacenista y exportador

de

VINOS Y COÑAC

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad de la Casa

Finísimo viña «EL CUADRADO» (12)

SAUTU Y C.^{IA}

EXPORTADORES

DE VINOS Y COÑACS

JEREZ DE LA FRONTERA

España (10)

A. ALADRO -- JEREZ

AMONTILLADO «SAN FELIPE»

JEREZ QUINA Y COÑAC

«LA PRAVIANA» (5)

AMONTILLADOS Y VINOS FINOS

HIJOS DE R. JIMENEZ DAVILA

ESPECIALIDADES EN MANZANILLAS

Puerto de Santa María (1)

DEL CATASTRO

La Junta Pericial de Rústica

En las Casas Consistoriales se ha reunido la Junta Pericial de Rústica para informar sobre la relación de tipos evaluativos extremos e intermedios del término municipal de Jerez, como había interesado la Dirección del servicio catastral.

Un diario jerezano da cuenta de esta importante reunión en estos o parecidos términos:

Presidió el acto el alcalde, concurriendo los vocales señores barón de Algar del Campo, D. Antonio Paz Partida y D. Antonio Roma Rubies; como asesores, los señores D. Bartolomé Bohórquez Rubiales, D. Santiago Lozano Carralón, D. Antonio Pérez y D. Manuel García Pérez Sánchez Romate, y el ingeniero del Registro catastral D. Pedro Cazallo.

Actuó de secretario el oficial del Negocio respectivo de la Secretaría municipal don Manuel Turón Galán.

La indicada Dirección había dirigido oficio a la Alcaldía conminándola para que la Junta Pericial se reuniese y diera el informe en el plazo de tres días, teniendo el oficio fecha 27 del pasado septiembre, el sobre que contenía el documento, sello de la estafeta de Correos de esta ciudad, fecha 29 del mismo mes, habiéndose recibido en el Ayuntamiento el 5 de octubre.

Los tipos evaluativos para pago de la contribución por rústica se aumentan en un setenta por ciento.

Pero la Junta Pericial, visto que existía considerable diferencia entre los tipos que se señalan y los que en la actualidad venían rigiendo, entendió que aquellos debían estimarse excesivos; pero que dada la premura con que, por circunstancias ajenas a aquella, habla de informar, y por otra parte existiendo en esta ciudad entidades de carácter agrario, tales como la Cámara Oficial Agrícola, la Asociación Gremial Agraria, la Junta Provincial de Ganaderos y la Unión de Pequeños Labradores, debía ampliarse el informe con los datos que aquellas enviaran, trámite que permite el reglamento vigente.

DE TOROS

Un regalo curioso

En Málaga han alcanzado gran fama los reses de la ya famosa ganadería de D. José de Domecq y Núñez de Villavicencio.

En el Círculo Taurino de aquella ciudad se conserva la cabeza de un bravísimo ejemplar, de «Alcucero», al que dió muerte el malogrado espada Joselito el Gallo.

La cabeza de que se trata será en breve sustituida por la de otro toro, que resultó tan bravo y noble, al lidiarse en la indicada plaza, como el que queda referido.

Este último animal, al acometer con poderoso empuje y codicia a los piqueros, perdió dos dientes, que fueron recogidos por el representante de la repntada ganadería en Málaga, D. Francisco Yebes, quien los ha enviado al Sr. Domecq, engarzados en oro, para que figuren como dije de una cadena.

Se trata de un trabajo notable, primoroso y artísticamente llevado a cabo, que ha sido muy elogiado por cuantas personas tuvieron ocasión de admirarlo al recibirlo el prestigioso ganadero jerezano.

El estoque de Lagartijo

Dice *El Guadalete*, de Jerez: «El estoque que usó el gran y antiguo matador de toros, Rafael Molina (Lagartijo), en su toro de alternativa, en el mes de octubre de 1855, lo posee en la actualidad D. Tomás Fernández, asesor de Marina de Sanlúcar.

El famoso e histórico estoque lleva grabada en la hoja la siguiente inscripción: «Rafael Molina (Lagartijo), tomó la alternativa el día 18 de octubre del año 1855».

El citado estoque es una curiosidad taurina, que se supone fuera regalado por el gran torero a D. Pedro Gutiérrez de Agüera, que fué gran amigo suyo.»

VINOS

PIURY & C.^o

PUERTO DE SANTA MARIA

Especialidades de la Casa

MANZANILLA PASADA «FATIMA»

La más acreditada

AMONTILLADO «FINO NOVELTY»

Tipo especial sin competencia

XEREZ-QUINA «VINCITOR»

Gran tónico y aperitivo (4)

Notas del Puerto de Santa Maira

El castillo de San Marcos

Ha quedado constituida en el Puerto de Santa María la Junta de conservación del castillo de San Marcos, declarado monumento arqueológico nacional.

La preside el alcalde, D. Manuel Ruiz Calderón, y figuran, como vicepresidente, el arcepreste D. Francisco Galván; secretario, don Julio Gutiérrez; vocales, señor conde de Osborne, D. José Luis de la Cuesta y D. José Izaguirre.

Nuestra Señora de la Soledad :: :: :: :: ::

Acabamos de leer un interesantísimo folleto, titulado *Reseña histórica de la bellísima escultura de Nuestra Señora de la Soledad que se venera en su capilla de la iglesia Mayor Prioral (Puerto de Santa María)*.

Nos ha interesado vivamente, y a reserva de ocuparnos más extensamente de este importantísimo asunto, cedemos de buena gana la palabra al Sr. Medinilla y Bela, autor del folleto, extractando algo de lo mucho que en sus páginas se contiene.

«Por tradición se sabe—comienza a escribir el Sr. Medinilla y Bela—en el Puerto de Santa María que la divina imagen de la Soledad de que se trata es hermana de la de Madrid, pues fué hecha por el mismo artífice y al mismo tiempo, mas superándola en belleza, diciéndose que esto fué debido a confundirlas en el momento del envío y dejar en Madrid la que debía haber sido remitida.

Sea de esto lo que quiera, lo que se sabe fijamente, por los datos del archivo de la Hermandad, es que en 1637 se trajo este notable simulacro, a su costa, por D. Gonzalo Fernández del Pozo, familiar del Santo Oficio, y se llevó desde luego a la iglesia de la Victoria, que pertenecía a la misma Orden religiosa que aquella que poseía la de Madrid, como se verá, lo cual viene a corroborar la tradición referida.

Si averiguamos, pues, quién fué el artífice de la de Madrid, estará resuelto el problema de una manera completa.

(También cuentan que habiendo llegado a esta ciudad un viajero, dejó un cofre depositado, unos dicen que en poder de los frailes mínimos de San Francisco de Paula, y otros que fué confiada su custodia a una señora de esta población, y que pasado cierto tiempo, viendo que no se presentaban a reclamar el depósito, procedieron a abrir la referida caja, encontrándose la imagen de Nuestra Señora de la Soledad. Esta versión está en contradicción con los documentos escritos que se conocen, es muy poco sabida y no tiene fundamento alguno.)

(Continuará.)

UN CENTRO DE CULTURA

EL ATENEO

Una agradabilísima noticia nos envían desde Jerez. Se están realizando con fortuna activas gestiones para hacer resurgir el Ateneo, este centro importantísimo de cultura, en el que se reunirán con la juventud los valiosos elementos de la intelectualidad jerezana. Y han surgido estas iniciativas con tal entusiasmo, que lo mismo las personalidades que constituyen actualmente la Junta directiva, como otros significados señores, representantes de la cultura de esta ciudad, están dispuestos a que no desmayen en sus trabajos y en su generosa actividad cuantos se preocupan de que sea un hecho el resurgimiento de este importantísimo centro de cultura.

El autor de unas cuartillas en que se trata este asunto con tanta extensión que nos priva de publicarlas íntegras, está seguro de que la buena voluntad de todos hará que el Ateneo, tal y como lo desean los intelectuales gaditanos, funcionará muy en breve.

Nosotros lo deseamos también vivamente.

Coñac TERRY

Esta Casa regalará tres magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería Nacional de Navidad. Por cada copa de coñac de las marcas COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca) y N. P. U. (malla dorada). Exíjase cupón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, cervecerías, hoteles, bares y ultramarinos, etc.

Fernando A. de Terry y C.^a

Puerto de Santa María

CÁDIZ (5)

**ARTURO GORDON
Y SANCHEZ-ROMATE**

JEREZ DE LA FRONTERA

Especialidad

«FINO SUPERIOR MOSQUERA»

Se solicitan Agentes con buenas referencias (17)

**BODEGAS DEL EXCMO. SR. DUQUE
DE ALMODOVAR DEL RIO**

SANCHEZ ROMATE HERMANOS

Criadores y exportadores de vinos y coñacs

JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD

AMONTILLADO N. P. U.

Marca registrada. (19)

MANUEL FERNANDEZ Y C.^A

Criadores y exportadores de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

(España)

CHAMPAGNE «DUCAL»

CONAC «ESPAÑA»

AMONTILLADO «VICTORIA»

PAGO «MACHARNUDO»

JEREZ QUINA (7)

FERNANDEZ GAO HERMANOS

COSECHEROS-ALMACENISTAS

Y EXPORTADORES DE VINOS

Especialidades de la Casa

FINO «EL 68» Y «LA MINA»

JEREZ DE LA FRONTERA (16)

VALDESPINO

JEREZ

Vinos superiores
Exquisitos coñacs (9)

SANCHEZ BORRERO Y C.^A, S. EN C.

VINOS FINOS Y COÑACS

JEREZ

Especialidades

Fino Borrero Gran Oloroso «Felipe»

Coñac Borrero (1)

HIJOS DE SEBASTIAN ARGUDO

VINOS Y COÑACS

Especialidades

Coñac EXTRA

Amontillado Fino ARGUDO

SAGUNTO (Tres Cortados)

JEREZ DE LA FRONTERA (8)

JOSE DE LA CUESTA

Proveedor de la Real Casa

VINOS, AGUARDIENTES Y COÑACS

PUERTO DE SANTA MARIA

Casa fundada en 1849 (2)

Jerez y Coñac "Real Tesoro"

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

DE LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

La Junta provincial de Subsistencias volvió a reunirse ayer. Estudió dos temas importantes: el del aceite y el de las patatas.

Recayó acuerdo en los dos. La Junta, en lo que respecta al aceite, se dirigirá al ministro de Fomento en súplica de nuevas adjudicaciones para que pueda continuar la venta como venía efectuándose y haciendo hincapié en que los detallistas no intervengan en la distribución del aceite de tasa.

Nos parece muy bien el acuerdo. La Junta de Subsistencias ha hecho perfectamente en no tomar en consideración alharacas impertinentes que nosotros fuimos los primeros en censurar, porque para nosotros por encima de todos los intereses está el del vecindario de Madrid, y ya es razón bastante la serie de abusos cometidos por los intermediarios para ponerse en guardia.

Esta misma norma inflexible que la Junta de Subsistencias se ha trazado debe imponerse también al Ayuntamiento, haciéndolo saber por su parte al ministro de quien ahora dependen estos asuntos. De otro modo, seguiría abierta de par en par la puerta de los grandes abusos y resultaría más ilusorio que real el beneficio que se persigue.

En cuanto a las patatas, la Junta ha querido poner mano en otra gran anomalía que venía registrándose.

Subsiste la tasa impuesta a ese artículo; pero sólo nominalmente. La tasa no se cumple. Durante la semana última gran parte de los detallistas que se dedican a revender patatas percibieron cuarenta céntimos por kilo. Sobre esto, la calidad era en la mayoría de los casos deplorable.

La Junta se dirigirá también al ministro de Fomento pidiéndole facilidades para que el gobernador pueda incautarse de grandes cantidades que existen en la provincia de Madrid, a fin de venderlas a 25 céntimos el kilo, precio de tasa.

También este acuerdo es plausible. Sin embargo, no basta. Hay que meter en cintura a los que hacen mangas y capirotes de toda determinación emanada de la Junta. Las autoridades municipales pueden contribuir a ello en gran medida.

De no proceder enérgicamente, los acuerdos de la Junta serán letra muerta, como por lo regular lo han sido hasta ahora.

Esperemos el resultado de la iniciativa municipal referente a la instalación de puestos reguladores.

De ella puede esperarse mucho si va bien encaminada.

nerado, y la población es de 428 reclusos. También visitó el Sr. Cervantes la prisión central de Burgos, edificio muy viejo, del que se ha sacado el mayor partido posible. Albergaba 709 reclusos, tiene diferentes talleres y el régimen y los servicios están muy bien atendidos.

En Burgos vió los terrenos ofrecidos por un particular, el Sr. Moliner, para la instalación de un establecimiento penitenciario, dotado de campos de cultivo. Trátase de lo que fué fábrica azucarera, situada a 2.400 metros de la capital y con abundante agua. De llegarse al acuerdo con aquella Corporación municipal desea, con aquiescencia de la Dirección general, se beneficiaría considerablemente la ciudad, desapareciendo el penal, que hoy es una rémora para su desarrollo y hermosamiento.

Las primeras impresiones del director han sido favorables, y el alcalde de Burgos ha quedado en promover e impulsar el estudio del asunto para la aceptación de la propuesta del Ayuntamiento.

Noticias de sociedad

BODAS
En la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús se ha celebrado la boda de la señorita María del Carmen Martín y Martín de Berganza con el capitán de Infantería D. José García del Castillo y León, primogénito de la condesa de Belascoain.

El obispo de Sión dió la bendición a los contrayentes, pronunciando después una conmovedora plática. Apadrinaron la boda la madre del novio y D. Manuel Martín Berganza, tío de la desposada.

A los efectos del Registro civil asistió el teniente fiscal del Supremo D. Antonio Cabillo Muro, tío del novio. Firmaron el acta matrimonial por la novia los Sres. Valdivia, D. Félix y D. Ramón Martín Berganza, D. Antonio Martín y Martín y D. Joaquín García del Castillo y de León, y por el novio, el marqués de la Calzada, el conde de Torreñel, D. Diego de León, D. Fernando Medina, el coronel señor Urruela y el Sr. Souza.

La boda se celebró en la mayor intimidad a causa del luto que viste el novio por muerte de su padre el conde de Belascoain. Los recién casados, a quienes deseamos eternas felicidades en su nuevo estado, han marchado a Limpias, y luego irán a Salamanca, adonde el Sr. García del Castillo ha sido destinado.

En la basílica de Beña han contraído matrimonio la señorita Ana de Velasco Arama, hija de los marqueses de Unzá del Valle, y el teniente de navío D. Jesús Rotaache y Rodríguez del Llano.

El Santo Padre Benedicto XV les ha enviado su bendición por mediación del cardenal Gasparri. Sus Majestades fueron los padrinos, delegando en la madre del contrayente y en el padre de la desposada.

Los señores de Rotaache han salido en automóvil para el Extranjero. En la parroquia de Santa Bárbara se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Irene de Tejada y Galbán con D. Eulogio Urribarri y León, siendo apadrinados por la madre de la novia y el hermano mayor del novio, D. Luis Urribarri.

Fueron testigos: por parte de la novia, D. Manuel Cañete, D. José Lamas, D. Enrique Gallardo y D. Enrique Barredo, y en representación del novio, D. Ramón Miller, D. Enrique Urribarri y los señores de Morán de Burgos (D. Vicente y D. Antonio).

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para Andalucía.

En Salamanca ha contraído matrimonio la señorita Herminia González Tabarrés con D. Manuel Romero. Apadrinaron a los contrayentes la señorita Aurea Romero, hermana del novio, y D. Alvaro Herrera.

Firmaron como testigos el acta matrimonial D. Fernando de Zabala, D. Cipriano Romero, D. Froilán Cachorro y D. Demetrio Yáñez.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra enhorabuena. En Huelva ha contraído matrimonio la señorita Soledad Núñez con D. Carlos García Pérez.

Apadrinaron al nuevo matrimonio la madre del novio, doña Dolores Pérez, viuda de García, y el padre de la novia, depositario del Ayuntamiento, D. Guillermo Núñez, actuando como testigos D. Macario Lázaro, de Fregenal de la Sierra; D. Felipe Morales, D. Juan Moreno García y D. Francisco Pérez.

Los recién casados se trasladaron a Sevilla. En Murcia ha contraído matrimonio la señorita María de los Dolores Carrión Brocal con D. José Córdoba Cánovas.

Actuaron de padrinos doña Fuensanta Martínez Tornel y su hermano político D. José Pérez Alegria, firmando como testigos don Francisco Sánchez Jiménez y D. Andrés Moreno Crespo.

Ha quedado concertado el matrimonio de la señorita de San Martín de Unx María Esparza con el joven de Tafalla D. Eustaquio Ramírez.

También se ha concertado el enlace de la Srta. Francisca Lecumberri, de San Martín de Unx, con D. Santiago Liberal.

Muy en breve se celebrará en Tafalla la boda de D. Calixto Esquivoz con la señorita Joaquina Flamarique.

En Gijón se ha celebrado la boda de la Srta. Arosina de la Viña y Vinck con don Herminio López Fernández.

Bendijo la unión el cura párroco de Villaverde (Villaviciosa), D. Cándido Carrión Blanco, tío de la novia.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Conchita de la Viña y Vinck, hermana de la desposada, y D. Celestino Fernández López, tío del novio.

Ostentó la representación del juez D. Cayetano Triviño, figurando como testigos don Luis Fernández Luanco y D. Manuel F. Rodríguez.

Los nuevos esposos han salido para recorrer varias poblaciones, regresando a Gijón a mediados del mes próximo, embarcando el día 20 de diciembre para la Habana, donde pasarán varios meses, fijando su residencia definitivamente en Gijón.

Se ha aplazado para el día 16 del actual la boda de la Srta. María Antonieta de Balle Nouvilles, hija de la marquesa de Vallgornera, con D. José María Clavé.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora del Tura, de Olot, y les dará la bendición el obispo de Vich.

En San Sebastián se ha celebrado la boda de la Srta. Marta Borie con D. Ignacio Pinedo, siendo apadrinados por la señora viuda de Pinedo, madre del novio, y D. León Borie, padre de la novia.

De testigos actuaron el conde de Macout; el gobernador civil de Guipúzcoa, D. Emilio Sanles, el doctor Vic, D. José Pinedo, don Martín Acha y D. Carlos de Francisco.

El nuevo matrimonio ha marchado al Extranjero.

En Mondariz ha tenido lugar la boda de la Srta. Rosa Fuertes con D. Augusto Sánchez.

Fueron padrinos de la boda D. Aquilino Alvarez y su esposa, doña Herminia Rodríguez Sobrino. Firmaron el acta matrimonial, como testigos, por parte de la novia, el alcalde de

Mondariz, D. Maximino Rodríguez Formos; D. Maximino Fuertes, hermano de la novia; D. José S. Fidalgo y D. Manuel Fuertes. Por parte del novio, el doctor Rodríguez Sobrins, D. José Vieites Alfaya, D. Ramón Comesaña y D. Antonio Fontán.

PETICIONES DE MANO
Por D. Francisco Roig y para su hermano político el joven D. Roberto Vaast Sión, ha sido pedida en Vigo la mano de la señorita Isabel Riego, hija de D. Manuel Riego Santiago.

NATALICIOS
Doña María Salas, esposa del Sr. Domínguez, ha dado a luz con toda felicidad en Castellón de la Plana un niño.

—La esposa de D. Joaquín Caballero ha dado a luz en Almería una niña.

BAUTIZOS
Se ha verificado el bautizo de la hija recién nacida de los duques de Hornachuelos, siendo apadrinada por la abuela materna, marquesa de Fontalba, y por el hijo de ésta don Felipe de Cubas Urquijo.

La neófito recibió en la pila bautismal los nombres de María Almudena.

ENFERMOS
D. Santiago Muguero y Muguero, que hace poco sufrió un accidente de motocicleta, ha llegado a esta corte, procedente de Burgos, instalado en una camilla colocada en un furgón.

Ha venido acompañado de su hermano D. Francisco. El estado del enfermo, por fortuna, es satisfactorio.

NOTAS VARIAS
Ha ingresado en las Religiosas Reparadoras de Gandía la señorita Petronila García.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

GOBERNACION. — Real orden resolviendo instancia presentada por una Comisión de funcionarios de la escala técnica del Cuerpo de Vigilancia solicitando se modifique el precepto que para el cese de los mismos determina la ley de 27 de febrero de 1908, por no estar en armonía con lo dispuesto para la jubilación de los demás funcionarios civiles en la ley general de Bases de 22 de julio de 1918.

FOMENTO. — Real orden suspendiendo temporalmente el derecho de registro de minas en una zona reservada al Estado, que completamente la que actualmente figura como de su propiedad.

—Otra fijando los precios de venta del azúcar y de la pulpa seca de remolacha destinada a alimento del ganado.

EFFECTOS DE LAS LLUVIAS

Hundimiento de tres casas

Durante la última tormenta se hundieron en la calle de Perico el Gordó, inmediato a la carretera de Carabanchel, tres casas propiedad de D. Antonio Sánchez.

El peligro fué advertido por una vecina de la casa número 13, que salió dando voces para prevenir a los demás inquilinos, que tuvieron tiempo suficiente para ponerse en salvo y extraer sus muebles.

Instantes después se produjo el desplome de las techumbres, sin ocasionar desgracias. Los bomberos acabaron de derribar algunos muros que podían ocasionar accidentes.

Se atribuyen los hundimientos a los efectos de las últimas lluvias.

Parece que por esta misma causa están rentadas otras casas de la misma manzana.

MORTALIDAD DE LOS NIÑOS

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el ELIXIR ESTOMACAL de Saitz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Admitiendo la dimisión que por el mal estado de su salud ha presentado el general de brigada D. Enrique Cavanna y de la Concha del mando de la segunda brigada de Infantería de la sexta división.

—Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la sexta división al general de brigada D. Miguel Fresnoy y Menjíbar.

—Promoviendo al empleo de inspector médico de primera clase al de segunda D. Galo Fernández España.

—Nombrando inspector de Sanidad Militar de la cuarta región al inspector médico de primera clase D. Galo Fernández España.

—Destinando a los coroneles de Artillería D. Juan Ortiz Eguía a mandar el sexto regimiento ligero, y a D. José Bonet Lorenzo, a mandar la Comandancia de San Sebastián.

—Idem al teniente coronel de Caballería don Ricardo García Benítez a mandar la Yeguada militar de la segunda zona pecuaria (Jerez de la Frontera).

—Concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Miguel Fresnoy y Menjíbar.

—Idem la gran cruz blanca de la Orden del Mérito Militar al general de brigada honorario D. Manuel Arroyo Fernández.

—Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir por concurso los terrenos necesarios

con destino a la construcción de un hospital en la plaza de Mahón.

—Excepcionando de las formalidades de subasta y concurso las obras que integran varios proyectos redactados por la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

—Autorizando al ministro de la Guerra para concertar directamente la adquisición con destino a cuartel de Infantería del edificio colegio de San Calixto, de Plasencia.

MARINA.—Promoviendo al empleo de inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada al inspector D. José Rodríguez Uller.

—Confirmando en el destino de inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada y en el cometido de vocal de la Junta Superior de la misma al inspector general del referido Cuerpo D. José Rodríguez Uller.

—Proponiendo para el mando del «Giraldá» al capitán de fragata D. Rafael Pérez Ojeda.

—Propuesta de ascenso del capitán de fragata de corbeta D. Ramón Pardo y Puzo.

—Idem de ascenso del teniente de navío D. Cayetano Tejera.

—Idem de idem a su inmediato empleo al teniente de la E. R. A. R., fallecido, don José Piñana Pacheco.

—Idem idem al empleo de teniente auditor de primera clase de la Armada al de segunda D. Eugenio Blanco y Serrano.

—Idem idem de los médicos primeros don Pablo Amalio Pérez Plaza, D. Adolfo Derqui Campos y del médico segundo D. Alfredo Sánchez Dordal.

—Idem idem a sus inmediatos empleos del teniente coronel de Infantería de Marina don Antonio Dueñas y capitán D. Jaime Togores.

En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA
MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE PRISIONES.—El director general de Prisiones, conversando ayer mañana con los periodistas, expuso las impresiones que le han sugerido sus recientes visitas a diferentes establecimientos penitenciarios.

El Sr. Cervantes manifestó, en lo que se refiere a la prisión de Bilbao, que tanto el edificio como el régimen y la organización de los servicios ofrecen la más halagüeña impresión. En ese penal hay en la actualidad 300 reclusos.

El viejo presidio de Santoña, llamado «Penal de Abajo», dijo—ofrece el más desconocido aspecto, hasta el punto de que tendrá que abandonarse. El contingente penal se ha reducido todo lo más posible, no pasando de 205 reclusos, y la situación de éstos, dentro de su triste condición, es halagüeña, pues los diferentes talleres allí establecidos les proporcionan un rendimiento bastante elevado para subsistir con holgura a sus necesidades.

En lo que se refiere a la colonia penitenciaria del Dueso, dejando aparte los antecedentes de esta obra, cuya construcción ha motivado la incoación de un expediente, aún en trámite, del que se deducirán algún día las responsabilidades del caso, es lo cierto que la situación actual no puede ser más lastimosa. El único edificio construido para alojamiento de penados, con 312 celdas, está trabajado por goteras y filtraciones en términos que es de todo punto urgente cambiar por un tejado la azotea que con muy poco acierto se empleó en país de tantas lluvias.

Hace falta después terminar la colonia, mediante un plan simplificado y con modestas construcciones, siquiera haya de hacer contraste con lo fastuoso de las ya concluidas. De momento habrá que realizar también una pequeña obra en el edificio provisional para ampliar la habitación de las Hermanas de la Caridad.

Se da el caso insólito y paradójico de que la guardia exterior de la prisión, compuesta de cien soldados, se aloje en modestos barracones provisionales, en los cuales penetran las lluvias, siendo la situación de esas fuerzas, así instaladas, verdaderamente deplorable.

En el Dueso, como en el penal antiguo, existe bastante trabajo industrial, bien remun-

Noticias é informaciones teatrales

De la Zarzuela al Español

«NANCY», TRIUNFA

La opereta es un género muy especial. Entra por los ojos más que por los oídos. ¿La letra? ¡Bah! ¿La música? Algo más supone. Por encima del libro y de la música hay que poner la visualidad. Nos referimos, es claro, a las operetas modernas. Si ese elemento no está a la altura de las exigencias del público, y el público exige cada día más porque ha visto ya mucho, se corre el riesgo de no seducir a los espectadores lo bastante para que la obra perdure en el cartel. Para que la opereta llegue a la suprema seducción, de que depende su vida, son necesarios dos grandes derechos: de habilidad y de dinero. Exponer un caudal considerable, jugándoselo en un momento a una carta, en la que se acierta o se desacierta, es cosa que sólo está al alcance de un empresario valiente. En la Zarzuela no hay ahora empresario: es empresaria. Pero la Iris es más valiente que el empresario que lo sea más. Una fortuna se jugó ayer a una carta. Acertó. ¿Y si le hubiesen echado la contraria?

Al terminar el estreno, emocionadísima por el gran éxito conseguido y por las ovaciones escuchadas, Esperanza Iris dirigió la palabra al público, cosa poco frecuente en Madrid. Habló de las grandes fatigas que ha pasado durante cuatro meses para montar una obra «como ella quería», y todo lo daba por bien empleado.

«Nancy», en efecto, ha constituido un triunfo. Los afanes artísticos de Esperanza Iris se verán recompensados. De los despendios que se impuso se resarcirá también, porque el teatro habrá de llenarse muchas noches, muchas. Lo merecen la obra y el desprendimiento de la encantadora artista mejicana. El libro de «Nancy», agradable, interesante, está hecho con muy buen sentido y hasta con literatura, aunque administrada con moderación, lo que no puede decirse de todos sus congéneres. En el fondo hay una comedia; en la superficie todos los regulos exigidos por la necesidad de dejar margen a la sucesión continuada de grandes efectos de visualidad. Hubo elogios sin regateos para la labor de D. Luis de los Ríos. Y fué éste el único que dejó de comparecer cuando en compañía de los intérpretes salieron a escena el arreglador de la música, el pintor, el director de escena y no sé quién más. Afirmó Esperanza Iris que D. Luis de los Ríos no se hallaba en el teatro. Y no menta. Ríos es un ente de razón, dicho a lo filósofo, o un camello, dicho a lo pollo «bien». ¿No habría en el escenario algún otro D. Luis... que vale lo menos dos? Como no hemos nacido para detectives (aunque en esta ocasión bastaría con un detectivismo rudimentario) dejémonos de averiguaciones. Enhorabuena... a quien co-responda.

El maestro Muguera fué llamado con mucha justicia al palco escénico. Había hecho algo más que dirigir la orquesta admirablemente. Aumentó, como es sabido, los números de Kreiser y Jacobi con otros en que respaldó, junto al respeto debido a la labor de aquellos compositores, una gran destreza en la adaptación, tanto que sería difícil distinguir entre los trozos primitivos y los agregados. Muchos de ellos fueron repetidos. Al público le agradó sobremanera esta partitura americana, rica en temas brillantes y de original orquestación.

Las decoraciones de Castell, ya referidas cuando hablamos del ensayo general, son de gran efecto, sobre todo las de los actos segundo y tercero. Los trajes y cuanto contribuye al logro de la mayor vistuosidad, no son sino resultado del derroche a que nos referíamos antes.

Esperanza Iris, admirable Nancy, luchó bravamente por acrecentar el éxito de la nueva opereta. Puso en juego todos sus grandes recursos y conquistó como nunca la admiración del público. Deliciosas María Fúster y

Luz González, como el formidable (y no lo decimos por el tamaño) actor cómico Galeno. Muy bien Ramos, Lauradó y Banguells. Las evoluciones del coro de señoras fueron hechas con precisión matemática. Está justificado que saliese a escena Palmer, capitán de esos tercios de chicas guapas. Las hermanas Corio admirabilísimas en los bailes, que hubieron de repetir entre ovaciones ardorosas.

Sobre los aciertos de la obra y de la interpretación, puso el público, con reconocimiento unánime, la magnificencia de la presentación.

Esperanza Iris sembró a voleo. La cosecha es segura. Y será extraordinaria.

«DON ALVARO» VUELVE

Vuelve, luego vive. Este buen «Don Alvaro», tan español, tan romántico, tan andariego, tan derrochador de energías, tan hijo de la fatalidad antes que todo y tan desgraciado después de todo, es el superviviente, todavía magnífico, de una época del teatro español que cada vez parece interesarnos menos.

¿Qué fué de las restantes obras del duque de Rivas? Las de casi todos sus coetáneos. ¿qué se hicieron? ¿Qué lejos de nosotros va quedando el romanticismo!

«Don Alvaro» sobrevive. ¿Cuál es la fuerza que le ha hecho sobrenadar en el naufragio de una vieja moda literaria? Está en un privilegio de que casi ya no disfrutaban más que él y «Don Juan». Don Angel de Saavedra y D. José Zorrilla fueron sin disputa grandes poetas; pero fueron simultáneamente grandes españoles. Mientras sus contemporáneos desparramaban en el teatro todo el artificio de la escuela romántica, ellos infiltraban, en las obras que respectivamente les dieron mayor popularidad, el espíritu español, que no se extingue como las modas, porque unas generaciones se encargan de legarlo a las que les suceden.

Prototipo del español fué el duque de Rivas. Leed su historia, tan aventurera, tan romántica; pensad luego en esa su creación escénica más sobresaliente y sin violencia reconoceréis que pudo el duque tomarse a sí mismo por modelo de «Don Alvaro», sin más que construir con su imaginación espléndida, sobre una realidad viviente, el aparato maravilloso de la más accidentada existencia del héroe.

No sobrevive, pues, «Don Alvaro» por haber constituido la manifestación tal vez más alta de nuestro teatro romántico; sobrevive por haber acertado a ser eminentemente español.

Con «Don Alvaro», que no envejece, volvía anoche al coliseo de la plaza de Santa Ana, que pronto ha de ser remozado, la compañía que dirigen Benavente y Calvo. Pocas modificaciones ha sufrido con relación a la otra temporada. Salio Emerita; salieron Emilio Mesejo y Delfín Jerez. Han sido altas Fernando Porrón y algún otro elemento de menos notoriedad.

Ricardo Calvo ha hecho el «Don Alvaro» muchas veces. Lo nuevo anoche consistía en la presentación. Ella acredita una vez más la mano de D. Jacinto Benavente, que no debe separarse nunca del Español mientras él y Ricardo Calvo tengan la responsabilidad de la Empresa. Los antiguos consideraban los eclipses como presagios de catástrofes. Algunos hombres de ahora también consideramos así, si no todos, ciertos eclipses.

Claro es que en el Español no nos encontramos con derroches como el que acabamos de presenciar en la Zarzuela. Pero adviértase que «Don Alvaro» no es una opereta moderna que haya de defenderse con los efectos que se derivan de lo fastuoso. Y si en la presentación de «Don Alvaro» no se ha llegado a gastar, al menos aparentemente, lo que costó el año pasado el montaje de «La Centaurea», lo que no va en exceso de gasto va en propiedad y buen gusto. Con ello el público, que llenaba el teatro, se dió por satisfecho. Y ya es bastante.

ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE

Noviciado, 12; teléfono 10-02 J, y Amor de Dios, 5

COMPRA - VENTA

Humilladero, núm. 15; teléfono núm. 47-81 M

TOROS Y TOREROS

Otra alternativa Joséto de Málaga será matador de toros el próximo domingo, concediéndole la supremacía investidura en el toreo el emocionante español Ignacio Sánchez Mejías, ya repuesto para entonces de la lesión sufrida en Barcelona.

Puede decirse que la carrera de novillero la hizo Joséto con una velocidad muy acelerada, porque en realidad sólo una temporada se ha presentado como matador en novilladas serias durante este año.

Su despedida como diestro de esta categoría ha sido en Córdoba, en la misma plaza donde lució su arte las primeras veces que toreó, y no ha sido en una corrida vulgar, matando dos toros nada más, sino que Joséto se encerró con seis novillos bien presentados y bravos de la ganadería de Velasco Zapata.

La corrida fue superior, tanto por lo que atañe al torero como al ganado. Este fue aplaudidísimo, y el diestro salió de la plaza en hombros y cortó las orejas de dos toros.

Con esta alternativa, y las ya otorgadas a la flor de los novilleros, es reducidísimo el número de diestros de esta categoría que con algún cartel quedan para el año que viene. Así es que con que aprietan un poco los principiantes, pueden colgarse a la cabeza.

Este año, prodigo en alternativas, han pasado a la categoría superior: Méndez, Casciñes, Granero, Carnicerito y Joséto de Málaga, pues todos ellos eran de los que más corridas torearán. A este último le han hecho proposiciones en Málaga para torear el año que viene cinco corridas; a Granero también le hacen buenas proposiciones en su tierra (Valencia) y en Bilbao; así es que, además, esta gente nueva empuja a los matadores, y el año que viene promete ser reñido para los matadores, porque los jóvenes aprietan; y para los novilleros, porque los principales puestos de la novillería han quedado vacantes.

Dos toros de respeto Cuando tanto y cuanto corrupto de corridas de toros se protestan por falta de presencia, a los novilleros se les echa, en cambio, unas reses verdaderamente grandes.

El toro jaborero claro que mató Jumillan el pasado domingo pesaba 32 arrobas, y el corrido en quinto lugar, una arroba menos. El mundo al revés: a los principiantes, ganado muy grande, y a los matadores, toros pequetísimos.

P. ALVAREZ

EN ZARAGOZA

La primera de feria

Zaragoza, 13.—A consecuencia de la lluvia se ha retrasado la hora de empezar media hora.

Se lidia ganado de Nandín por las cuadrillas de Nacional, Chicuelo y Granero.

PRIMERO

Negro, Nacional, en dos tiempos, da unas estupendas verónicas que se ovacionan. Después hace un gran quite adornadísimo. Hace otro quite superiorísimo.

Chicuelo y Granero también se lucen. Hay tres varas por dos caídas y un jaco muerto.

Pinturas cuega un buen par. Nacional empieza la faena con tres pases ayudados. Un pinchazo bueno. Más pases para dos medias estocadas.

SEGUNDO

Berrendo en colorado y pequeño, Chicuelo es aplaudido en unas verónicas. Hay tres puyazos, sin caídas ni defunciones.

Pelucho y Chico del Matadero parecen medianamente. Chicuelo muletea valiente. Un pinchazo. Sigue valiente, para otra sangría delantera. Palmas. Otro y una delantera.

TERCERO

Negro, Granero da unas verónicas despegadas. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Los maestros hacen buenos quites.

Granero coge los palos y pone medio par, entrando bien. Otro igual. Cierra el tercer Rosalito.

Granero hace una faena valiente y adornada, que se corea. Un pinchazo. Otro. Una estocada contraria. Ovación, dos orejas y vuelta al ruedo.

CUARTO

Continúa la ovación a Granero cuando sale el cuarto, que es negro y corniancho. Nacional veronica con su peculiar estilo. Toma el bicho cuatro varas por una caída. Nacional hace una faena inteligente y valiente, para cobrar una estocada que mata. Ovación.

QUINTO

Negro, buen tipo, gordo. Chicuelo le veronicea y el toro toma cuatro varas, haciendo buenos quites los maestros.

El Chico de la Audiencia y el del Matadero cumplen con los palos. Chicuelo da tres pases naturales bonitos. Palmas. Sigue valiente, dando pases con la derecha, siendo aplaudido.

Da pases superiores de rodillas, valentísimo. Oles. Pases de cabeza a rabo. Música, palmas y oles. Sigue inteligente. Da un pinchazo sin estar el toro en condiciones. Otro hondo y una estocada, saliendo enganchado y derribado sin consecuencias. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO

Grande, bravo y poderoso. Tomó cinco varas. David y Rosalito banderillean por lo mediano, y el bicho llega descompuesto al final.

Granero da varios pases con ambas manos e intercala un buen pase natural. Al dar otro pase sale achuchado. Entrando bien da un pinchazo el valenciano y termina con media estocada puesta con habilidad.

El diamante de Muley Haffid

Le obligan a venderlo las dificultades económicas

El ex Sultán de Marruecos Muley Haffid ha recibido a un redactor de la Agencia Radio, al cual ha confirmado la noticia publicada por la Prensa relativa al diamante de su propiedad que actualmente está en venta en Norteamérica.

El Sultán aseguró que esta piedra preciosa sigue en poder de su amigo el Sr. Withan, director de un Banco americano, quien ya ha recibido algunas ofertas. La piedra tiene, en efecto, el peso de 183 quilates, es clarísima y extraordinariamente perfecta. Su tamaño viene a ser aproximadamente el de un huevo de paloma.

La exacta valoración de la piedra no se ha hecho todavía porque como se trata de un ejemplar limpiísimo, y además representa un valor extraordinario por su origen mismo, ni en Francia ni en Inglaterra ha merecido un tipo de precio armónico, y Muley Haffid cree que en Norteamérica alcanzará mejor venta.

Lo que obliga al ex Emperador a desprenderse de tan preciada joya son las dificultades económicas que de momento le agobian.

Interrogado Muley Haffid sobre el origen del diamante, confesó que la mencionada piedra había sido un regalo hecho en otro tiempo por su padre a su madre la Sultana, y que durante muchos años había adornado la corona imperial de ésta. Al dejar de ser Emperador Muley Haffid, recogió el diamante como un recuerdo inestimable.

La piedra, cuidadosamente tallada, está suelta, sin montura alguna, colocada en un estuche que va encerrado en una cajita de hierro.

EL NACIONALISMO VASCO

Doce procesados absueltos

Bilbao, 14.—En la Audiencia se ha visto ayer la causa contra la Directiva de la Juventud vasca.

Ocuparon el banquillo doce procesados. En las conclusiones del fiscal se establece que eran ilícitos los fines de la Sociedad; que se adoptaron acuerdos ilegales, dirigiéndose a personalidades extranjeras para cooperar a la desmembración de parte del territorio español, y que en determinados documentos se empleaban frases y conceptos injuriosos para la patria española.

El fiscal pidió por los procesados la pena de ocho años de reclusión. Estos, en sus declaraciones, coincidieron en afirmar que todos los actos que se celebraban en la Juventud Vasca se anunciaban en la Prensa.

Durante la prueba documental se leyeron los escritos encontrados en los registros, demostrativos todos ellos de las ideas separatistas que profesan los pertenecientes a la Juventud.

La carta al cardenal Mercier pidiéndole su opinión acerca de los derechos de los pueblos débiles y la dirigida al Comité polaco fueron leídas, y cuando el fiscal pidió que se diera lectura al acuerdo de la Directiva de que dos de sus miembros fueran a entrevistarse con Wilson, el presidente de la Sala ordenó que se suspendiera, pues ningún buen español podía escuchar con tranquilidad el contenido de tal documento.

Terminada la vista a las siete de la tarde, se retiró el Jurado a deliberar y dió un veredicto de inculpabilidad. El Tribunal de derecho absolvió a los procesados.

El abogado defensor pidió que se levantara la clausura de la Juventud Vasca.

CINEMATOGRAFIA

Los maestros y el cinematógrafo

La Junta directiva de la Asociación de Maestros de Madrid ha pedido, entre otras varias cosas, igualmente dignas de atención, que a los menores de diez y seis años se les deparen secciones especiales cinematográficas con películas que previamente hayan sido aprobadas. De lo contrario, que se prohíba su asistencia a los cines.

Realmente, al punto que llegan las cosas, la realidad está pidiendo una intervención moralizadora del Estado. En algunos cines, por fortuna los menos, sólo se cultiva la nota sensacional y atrabiliaria de las películas de serie, con multitud de asesinatos, robos y ferocidades, que en la imaginación viva del niño producen los efectos que a diario se manifiestan en casos que relatan los periódicos.

Sin perjudicar intereses respetables de la industria cinematográfica debía llegarse a algún medio que evitara la influencia perjudicial de algunas películas sobre la infancia.

Las peticiones de los maestros tienen en su abono además de su justicia grandemente patriótica, el ejemplo ya dado por los pueblos más cultos. La censura gubernamental de las películas, que han de proyectarse para los niños, funcionan en varias ciudades inglesas, alemanas, francesas, suizas, italianas, norteamericanas, canadienses, australianas y japonesas, y el ministro socialista belga M. Vandervelde, presentó en el Parlamento de su país un proyecto de ley, que es al pie de la letra lo que piden los maestros de Madrid al Gobierno español.

Estamos, pues, en presencia de un movimiento universal para proteger a los niños y a los adolescentes contra los peligros del cine desmoralizador. España no deberá quedar como una excepción. El Gobierno debe aten-

El diamante de Muley Haffid

éxito insuperable *La perfecta casada* y *Las corvairas*. Por la noche, a las diez y cuarto, repetición del programa de tarde.

Fuencarral.—Sigue obteniendo señaladísimo éxito la linda cancionista Angustias la Gitana. Es una artista muy original, que en sus canciones estilo andaluz sobresale de una manera notable entre todas las de su género.

Ayer tuvo lugar el debut de la joven pareja de baile Hermanos Reyes, que agrado muchísimo.

Muy pronto estreno, por Egmont D'Briés, de las originales fantasías escénicas *La maja del siglo XX*, *Capricho argentino* y *El misterio nupcial*.

EN PROVINCIAS

RAMIREZ-ZORRILLA

Con la comedia *El matrimonio interino* ha debutado en Santiago esta compañía, de la que la Prensa local hace merecidos elogios.

«LAS ZARZAS DEL CAMINO»
Ha servido la representación de la hermosa comedia de Linares para que la compañía Plana-Díaz, que actúa en el Cervantes de Sevilla, alcanzase un éxito franco.

Se hicieron aplaudir ruidosamente con justicia Antonia Plana, la admirable actriz, que en la interpretación del papel de *Guadalupe* hizo un verdadero alarde artístico. Emilio Díaz, muy bien en el empresario *Farraguera*; Bardem, las Sras. Valle, Zurita y Barroso; Aguirre, Latorré, García y Samada, y la niña Díaz Plana, que estuvo afortunadísima.

PASTORA IMPERIO

Después de una brillante actuación en el teatro Cervantes de Granada, se ha despedido la gitana artista Pastora Imperio, que fue ovacionada.

«LAS ALEGRES CHICAS DE BERLIN»

En el Tivoli de Barcelona se ha puesto en escena, y ha tenido un buen éxito, la opereta *Las alegres chicas de Berlín*.

En este teatro se han representado *Los cañales de la reina*, *La dogaresa*, *La niña de los besos* y *De Sevilla a Los Corrales*. Se anuncian los estrenos de las operetas *La reina Carnaval* y *La mecanógrafa*.

ALBA-BONAFE

La compañía que dirigen estos dos graciosísimos artistas está haciendo una buenisima temporada en el teatro Novedades de Barcelona, donde últimamente se han representado las comedias *Figuritas de cera*, *Los caciques*, *Luvia de hijos* y *Margarita la Tanagera*.

MILLAN EN BARCELONA

En esta semana, el maestro Millán tendrá en el cartel del Victoria, de Barcelona, sus tres obras *El príncipe bohemio*, *La famosa* y *Blanco y Negro*.

Las tres las dirigirá el joven maestro.

«EL IMAN»

En el teatro Español, de Barcelona, se anuncia el estreno de la revista *El iman*, de Monís y el maestro Fuentes.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 13 de octubre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 72,00; E, 72,00; D, 72,40; C, 73,25; B, 73,25; A, 73,25; G y H, 73,25; Diferentes series, 73,25; Fin corriente, 71,76; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 84,00; E, 84,00; D, 83,90; C, 83,90; B, 83,90; A, 83,90; G y H, 83,50; Diferentes series, 83,50.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 88,50; D, 00,00; C, 88,50; B, 88,50; A, 88,50; Diferentes series, 88,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 95,25; D, 95,25; C, 95,25; B, 95,25; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 95,00; D, 95,10; C, 95,05; B, 95,05; A, 95,05; Diferentes series, 95,05.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1888, 78,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 91,25; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1903 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 90,25.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 94,50; Idem al 5 por 100, 101,70.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 530,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 168,00; Tabacos, 298,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferentes, 186,50; Idem ordinarias, 81,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 184,00; Unión Alcolohera, 000,00; Español del Río de la Plata, 279,00; Alicante, 298,05; Nortes, 298,50; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 0 0,00; Idem. No estampilladas, 82,00; Bcnos Banco España 4 por 100, 000,00; M. Z. A. 8 por 100, 000,00; Nortes 1905, 72,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,65; Libras, 24,16; Francos suizos, 000,00; Dólares 6,87; Marcos, 10,50; Liras, 00,00.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo de España está con muchas nubes y se iniciaron las aguas en la meseta central. Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Toda España, tiempo de ligeras lluvias.

Madrid.—Altura barométrica a las trece del día 13, 707,8 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 17,5. Idem mínima, 7,2. Humedad del aire, 88 por 100. Lluvia recogida, 11,4 litros por metro cuadrado. Velocidad máxima del viento, 27 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, calma.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tiempo de lluvia.

Calvo, de quien ya es conocida su manera de entender e interpretar el Don Alvaro, y Fuentes, en el Don Carlos de Vargas, fueron los héroes de la noche y el público les ovacionó en los momentos culminantes del drama. En segundo término, Carmen Ruiz Moragas y José Romeu. Porredón compuso un Hermano Mellón muy personal, librando al tipo del carácter grotesco que muchos actores tienen el mal gusto de atribuirle. Si entre los elementos del estado llano hubo alguna desafinación, la callaremos a cambio de que haya enmienda.

Realmente en estos tiempos, dada la disgregación de nuestros cómicos, es muy difícil formar una compañía de primer orden, y ni a Benavente ni a nadie se pueden pedir imposibles. Que consiga con los elementos de que ha podido disponer una campaña decorosísima, como la del año pasado, en el aspecto artístico, es lo que deseamos sinceramente.

F. AZNAR NAVARRO

CHISMOGRAFIA

«ARROZ Y TARTANAS»

Una de las obras que se estrenarán en el teatro de la Latina será el arreglo de la novela de Blasco Ibáñez *Arroz y tartana*, hecho por los jóvenes autores de la revista *El secreto de la Cibele*.

El director artístico de la Latina, Sr. Vlu, nos ha hecho grandes elogios del arreglo, y confía en que *Arroz y tartana* tendrá un éxito grande.

GACETILLAS

Princesa.—Compañía Francisco Morano. El jueves, en función de tarde, se representará el delicioso paso de comedia de los hermanos Quintero *Amor a oscuras* y la celebrada comedia de Linares Rivas *Cobardías*, donde ha alcanzado Morano otro enorme éxito interpretando el protagonista. Por la noche, la obra de éxito extraordinario *Papá Lebomard*, en la que Morano llega a las cumbres de lo genial y definitivo en una creación unánimemente reconocida como insuperable.

Mañana, reposición del grandioso drama de D. José Zorrilla *Traidor, inconfeso y mártir*, uno de los mayores triunfos de la carrera artística de Mbrano.

La Empresa ha señalado como definitiva la fecha del miércoles 20 para el estreno de *El caso de los demonios*, tragicomedia de Ceferino R. Avelilla, que es esperada con gran interés por el público y la crítica.

Centro.—Hoy jueves se representará por la tarde la obra maestra de Calderón titulada *La vida es sueño*, que al ser elegida por Enrique Borrás para solemnizar la Fiesta de la Raza tan clamoroso éxito le ha valido.

Por la noche, el admirable drama de Pinillos *Esclavitud*, cuyo éxito verdaderamente excepcional se repite a diario, proporcionando a Enrique Borrás una de sus más resonantes victorias.

El viernes por la noche *El abuelo*, a petición del público.

Infanta Isabel.—Hoy jueves, a las seis y media y diez y media, últimas funciones de esta compañía, representándose la graciosísima comedia de gran éxito, en dos actos y un epílogo, *Juan de Madrid*, escenas de la vida de un pollo «bien», que cuenta por llenos sus representaciones.

—Temporada oficial 1920-1921.—La inauguración de la temporada oficial tendrá lugar el sábado 16, a las diez y media, con la comedia de los Sres. Alvarez Quintero *El mundo es un pañuelo*.

El domingo por la tarde, *El mundo es un pañuelo*, y por la noche, la divertida comedia *¡Qué amigas tienes, Benita!*

Se despachan billetes en Contaduría.

Cómico.—*El toro negro*. Este interesante melodrama andaluz en tres actos, divididos en cuatro cuadros, de Castillo y Burgos, sigue representándose a diario, a las seis y media y diez y media, en este popular teatro, contando por llenos todas sus representaciones, y en el que tanto se distinguen los notables artistas Raymond de Back y Evans.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, *El pañuelo de rosas* y *La mala sombra*, y por la noche, a las diez y media, *El último chulo* y *La cara del ministro*.

En la presente semana, reposición del sainete lírico en cuatro cuadros, de los señores A. Quintero y maestro Giménez, *Los borrachos*.

Se despacha en Contaduría, a precio de despacho, con dos días de anticipación.

Cervantes.—Hoy celebra este concurrido teatro el primer jueves de moda con el siguiente programa: a las seis, el aplaudido sainete *La chica del Águila o zapatero a tus zapatos*, figurando también en la sección de las once y media; a las siete y cuarto, la zarzuela *El monaguillo*, y a las diez y cuarto, *Ramón del alma mía*.

Los precios de las localidades son populares, condición por la cual el público favorece con su asistencia y aplaude con entusiasmo la interpretación de las obras que con tanto acierto pone en escena el gran director Sr. García Ibáñez.

En breve se estrenará la revista cómica-lírica, dividida en un prólogo sainetesco y nueve fotografías animadas, en prosa y verso, original de José Ramos Martín, música del maestro Jacinto Guerrero, titulada *La cámara oscura*, para la que está pintando un magnífico decorado el notable escenógrafo Sr. Martínez Gari, y construyendo una lujosa sastrería José Ferreres.

Martín.—Según tenemos anunciado, el jueves, día de moda, se volverán a poner, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, las celebradísimas y populares obras de

Ministerio de Cultura

Alcance político

ENTUSIASMO EN TELEGRAFOS

Al conocer los telegrafistas de guardia en la Central de Telégrafos que el Rey había firmado el decreto de reingreso de los compañeros expulsados en la última huelga, se produjeron espontáneas manifestaciones de entusiasmo y gratitud al Rey, oyéndose en la sala de aparatos entusiastas vivas al Monarca.

La vieja casa de Telégrafos y el centro social de los telegrafistas pusieron colgaduras en señal de júbilo, e hicieron un gran recibimiento a los compañeros reingresados.

EL SEÑOR BERGAMIN

Entre otras personalidades, visitó ayer tarde al Sr. Dato, para felicitarle, el Sr. Bergamin.

MINISTERIO DEL TRABAJO

Cádiz. — Ha quedado totalmente solucionada, por desistimiento de los obreros, la huelga de albañiles iniciada la semana anterior.

Valencia. — La huelga de la Compañía Hidroeléctrica Española ha sido solucionada, retirando los obreros el oficio anunciando su declaración.

Zaragoza. — Continúa el gobernador sus gestiones con los obreros tipógrafos para procurar la solución de la huelga, particularmente respecto a los de imprentas de periódicos locales. Sigue asimismo, con el auxilio de la Comisión de huelga del Ayuntamiento y de la Junta local de Reformas Sociales, las gestiones encaminadas a solucionar las demás huelgas pendientes.

HABLANDO CON EL SEÑOR DATO

Manifestó a medio día el jefe del Gobierno que el ministro de Estado había recibido un telegrama de nuestro embajador en París diciéndole que, según le comunicaban los ministros de Agricultura y de Abastecimientos, carecen en absoluto de fundamento las noticias propaladas suponiendo que el Gobierno francés pensaba elevar los derechos de importación de los vinos españoles.

Dijo también que anoche se había recibido un telegrama dando cuenta de la llegada a Montevideo del «Reina Regente», que se hallaba en Río Janeiro.

De Amsterdam tiene noticias el Gobierno respecto a las pruebas que allí está haciendo el «Canguero», barco para el salvamento de submarinos, la Comisión de marinos españoles, que para ese objeto fue enviada. Si esas pruebas diesen resultado satisfactorio, el buque sería adquirido por nuestro Gobierno y llevado en seguida a Cartagena.

Como ya se anunció ayer, despachó hoy con S. M. el ministro de Fomento, y mañana lo hará el de Instrucción pública.

Mereció una pregunta al jefe del Gobierno el contenido de un artículo de «La Epoca» de anoche, inspirado en el sentido de que el Gobierno no apoya a los candidatos que con el carácter de afines luchan en las próximas elecciones, contestando el Sr. Dato que se trata de un trabajo, como ya advierte «La Epoca», de redacción, aunque el periódico sea conservador y siempre haya defendido las ideas del partido, por lo cual éste tenía que estarle agradecido.

En cuanto a otra pregunta relacionada con la fecha de las elecciones, dijo que fácilmente podría acercarse a la fecha real, teniendo en cuenta que las Cortes han de reunirse el 4 de enero.

Estaba el Sr. Dato aguardando la visita del gobernador de Castellón, electo de Valencia.

No sabía si el gobernador de Barcelona se encontraba en Madrid.

DE GOBERNACION

El Sr. Wais manifestó que en Valencia había sido solucionada la huelga de transportes.

En Zaragoza continúa la tranquilidad, celebrándose las fiestas con animación y esplendor, siendo muy aplaudidos el Ayuntamiento y la bandera del piquete que hacía los honores.

El subsecretario llamó la atención de los periodistas acerca de la real orden que publica hoy la «Gaceta» concediendo a los funcionarios de la escala técnica de Vigilancia el derecho a jubilarse a los sesenta y siete años en lugar de los sesenta, que rige hoy.

En cuanto al gobernador de Barcelona, tenía noticia de su salida de aquella población; pero esta mañana no había ido al ministerio de la Gobernación.

Respecto a su viaje, obedecía a dar cuenta al ministro de los asuntos de aquella provincia y a otros de carácter particular, añadiendo que volvería pronto a Barcelona.

DE HACIENDA

El Sr. Domínguez Pascual recibió hoy a los periodistas, manifestándoles que había recibido de su compañero el ministro de Estado el telegrama siguiente:

«El embajador de París telegrafía que, según le comunican en aquellos ministerios de Agricultura y Abastecimientos, carece de fundamento la noticia según la cual el Gobierno francés se proponía elevar los derechos de importación de los vinos españoles.»

La noticia la consideraba el ministro muy satisfactoria, pues había recibido muchos telegramas de las comarcas vinícolas españolas mostrándose alarmados ante el anuncio de la elevación de los derechos de los vinos, y ahora los ánimos se podrán calmar, toda vez que la industria vinícola española no sufrirá quebranto alguno.

Ayer visitó al ministro una Comisión de la Cámara de Comercio para protestar, entre otras cosas, de la instalación de los puestos municipales reguladores de aceite y arroz, por entender hacen competencia a industriales que pagan todos los tributos, incluso los municipales.

El ministro les contestó que, cualquiera que fuese su opinión, sólo podía decirles que ese asunto no era de su competencia, sino más bien del ministro de la Gobernación.

Los vinateros andaluces han pedido al ministro de Hacienda la supresión de derechos arancelarios a las botellas vacías, pues la producción nacional no es suficiente para atender la demanda de aquéllas.

LA COMISION DE LA CORUÑA

Se encuentra ya en La Coruña la Comisión que vino de aquella capital a Madrid para exponer al Gobierno la situación anormal por que atraviesa la vida económica coruñesa.

La Comisión, de la que formaba parte como secretario el distinguido periodista don Sebastián Naya, redactor de «El Orzán», marchó muy satisfecha de sus entrevistas con el Gobierno.

COMBINACION DE GOBERNADORES

La firmada hoy es la siguiente: Admitiendo la dimisión al gobernador de Valencia, D. José de Scusa, y nombrando para dicho cargo a D. Salvador Muñoz, que lo es de Castellón.

—Nombrando para Castellón a D. Ricardo Terrados, que lo es de Gerona.

—Nombrando para Gerona a D. Pedro Rico Parada.

—Admitiendo la dimisión al de Zamora, don Miguel Atilano Casado, y nombrando a don Juan Taboada.

—Nombrando para Cuenca a D. Ricardo Dacosta, que lo es de Salamanca.

—Nombrando para Salamanca a D. Raimundo Montis, que lo es de Cuenca.

—Admitiendo la dimisión al vizconde de San Javier, que lo es de Ciudad Real, y nombrando a D. Manuel Creus.

CASA REAL

Esta mañana despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

Después recibió S. M. a los duques de Santofía y al de Tovar, marqués de Olerdola, conde de Albiz, ministro de España en El Cairo, Sr. Vallín, e ingeniero Sr. Arrillaga.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Ultima hora

Esperando a S. M. la Reina Victoria

San Sebastián, 14.—Hacia el día 20 del actual es esperada aquí S. M. la Reina Doña Victoria, que se detendrá en Miramar, siguiendo después su viaje a Londres.

No parece aún decidido si la acompañará S. M. el Rey.

Si la ausencia de la Reina Victoria no excediera de quince días, esperaría aquí su regreso la Reina Doña Cristina, y en caso contrario, regresará a Madrid a fines del actual.

La bandera de los exploradores
Ferrol, 13.—El próximo domingo se celebrará con extraordinaria solemnidad la entrega de la bandera a los exploradores.

El acto se celebrará en el Campo de Batallones, y a él concurrirán todas las fuerzas de la guarnición.

Será madrina la distinguida señorita Josefina Caramalo, donante de la lujosa enseña.

Habrán misa de campaña, a la que concurrirán las autoridades civiles y militares.

De La Coruña vendrán representaciones de los exploradores, y tomará el juramento el jefe de tropa que los acompañe, por ser el más antiguo.

El regimiento de Cartagena

UN CRIMEN

Dos heridos gravísimos

Granada, 14.—Ayer noche, al pasar varios soldados por la Cuesta de la Victoria, encontraron tendidos en el suelo, en un gran charco de sangre, a dos hombres.

Conducidos a la Casa de Socorro, resultaron ser Miguel López Navarro, que padecía una herida gravísima en el cuello, y José Florido Palomeque, herido en la cabeza.

Aunque no se ha podido esclarecer el suceso, parece ser que ambos fueron heridos por otro sujeto, que ha desaparecido, con el cual estuvieron de borrachera en el ventorro del Rey.

El gobernador ha ordenado el cierre de las tabernas a las once de la noche.

Conflictos sociales

EN SEVILLA

Un obrero gravísimo

Sevilla, 14.—Cuando encendía los faroles del alumbrado público en la calle de Jiménez Arango el operario de la Compañía de Gas Manuel Rodríguez, un grupo de desconocidos que acechaba su paso le hizo varios disparos; dos proyectiles le alcanzaron en el pecho.

Los agresores se dieron a la fuga, y el herido fue conducido por varios transeúntes a la Casa de Socorro, cuyos facultativos calificaron de gravísimo su estado; le fueron aplicadas dos inyecciones de suero artificial para reanimarle.

Ha declarado que en el momento de ser herido no vio a nadie en la calle, suponiendo que los agresores debieron hacer los disparos desde algún balcón o tapia. Las dos heridas que sufre presentan el orificio de entrada por encima de la tetilla izquierda, y de salida por el séptimo espacio intercostal.

Las manifestaciones del herido desmienten la primera versión, según la cual los agresores estaban en la calle. Algunas personas, que al ocurrir la agresión estaban cerca del lugar del suceso, han declarado que sólo oyeron los disparos, sin ver a nadie que huyera.

Circula el rumor de que uno de estos últimos días llegaron a Sevilla varios caracte-

terizados sindicalistas, que se cree sean los autores del atentado.

El herido ha quedado instalado en la Casa de Socorro.

Manuel Rodríguez tiene mujer y dos hijos.

EN MALAGA

No hay jurados

Málaga, 14.—A causa de la incomparecencia de los jurados, se ha señalado para el viernes la vista de la causa por atentados terroristas que debió celebrarse ayer.

EN VITIGUDINO

Manifestación contra la carestía de las subsistencias

Salamanca, 14.—El vecindario de Vitigudino organizó una manifestación contra la carestía de las subsistencias.

Se temen desórdenes. Anoche fueron destrozados algunos sacos de trigo y tirado por las calles.

El primer ministro belga vuelve a su país

Bruselas, 14.—El primer ministro belga ha salido de Londres inopinadamente para dirigirse a Bruselas, donde es necesaria su presencia para atender a importantes asuntos. (Agencia Radio.)

Por fin se firmó

Londres, 14.—Según el corresponsal del «Daily Mail» en Riga, el armisticio y los preliminares de paz rusopolacos fueron firmados el martes en presencia de todos los representantes diplomáticos extranjeros. (Agencia Radio.)

Condiciones del armisticio

Londres, 14.—Dicen de Copenhague al «Exchange Telegraph» que, de acuerdo con los detalles de los preliminares de paz firmados en Riga, las tropas rojas deberán retirarse diez días después de la firma del Tratado, y las tropas polacas, quince días después.

La zona neutral será de treinta kilómetros de profundidad.

El armisticio podrá ser denunciado después de un aviso previo de cuarenta y ocho horas.

Los documentos, ratificados, serán cambiados en Libau dentro de quince días. (Agencia Radio.)

Estado del Rey de Grecia

Partes facultativas

Atenas, 14.—El «Bureau de la Presse» telegrafía las partes oficiales siguientes sobre la salud del Rey de Grecia:

«Día 10 (13.30). — El Rey pasó una noche tranquila, descendiendo la temperatura hasta 38,8. Por la mañana se ha agravado el estado del enfermo, y a las diez su temperatura era de 40,2, con 120 pulsaciones. En la herida se ha encontrado una pequeña cantidad de pus.»

«Día 10 (21). — Después del medio día la temperatura empezó a bajar gradualmente, siendo a las 19 de 36,9, 86 pulsaciones y 20 respiraciones. En general, su estado parece ser mejor.»

«Día 11 (13.15). — Su Majestad pasó una noche relativamente tranquila; pero, hacia las dos de la mañana, fue acometido de escalofríos de corta duración, llegando a 40° la temperatura, que, una hora después, bajaba a 39,4. Le ha sido desbridada la herida, y el reconocimiento no ha indicado ningún foco de infección en el fondo.» (Agencia Radio.)

Se ha agravado extraordinariamente : : : : :

Atenas, 14.—La agravación del estado del Rey de Grecia inspira grandes inquietudes. Se empieza a prever la posibilidad de su desenlace fatal, si bien los médicos, y sobre todo el profesor Vidal, no consideran hasta ahora el caso como absolutamente desesperado.

Los círculos políticos se muestran vivamente preocupados por las consecuencias que podría traer el fin que se teme. Se sabe, en efecto, que, desde la destitución del Rey Constantino y de sus herederos directos, no se ha establecido nunca el orden de sucesión. La desaparición del Rey Alejandro suscitaba por consiguiente un problema particularmente difícil. Como la dinastía constantiniana está descartada, habría que pensar en escoger entre ofrecer la Corona a un Príncipe extranjero o suprimir el régimen monárquico. La última solución sería la que recogería más sufragios en el partido de Venizelos. (Agencia Radio.)

LOS REYES DE BELGICA EN EL BRASIL

En el Estado de San Pablo

Río Janeiro, 14.—Comunican de San Pablo que el Rey belga recorrió en ferrocarril las regiones más fértiles del Estado, visitando las grandes extensiones de plantaciones.

Regresó a la ciudad de incógnito, asistiendo a un partido de «foot-ball», donde la multitud le reconoció, tributándole una ovación entusiasta.

La Reina y el Príncipe pasearon en canoa por el río Nopiguasso.

Los Reyes visitaron más tarde la ciudad de Santos y la playa de Guarujá, asistiendo a los trabajos de embarque del café en el puerto; visitaron luego los docks de la ciudad.

El Presidente del Estado de San Pablo ofreció a los Soberanos un banquete en Guarujá.

Es probable que el Presidente Pessoa vaya mañana a Pinheiro, a una hora de Río Janeiro, para salir al encuentro de los Soberanos que vienen en el tren real. (Agencia Americana.)

Contra el bolchevismo

Los ferroviarios italianos

Roma, 14.—Los ferroviarios italianos han decidido no asociarse a la manifestación organizada por los elementos socialistas y sindicalistas en favor de los Soviets. (Agencia Radio.)

EL «REINA REGENTE»

Baile en honor de la oficialidad

Río Janeiro, 14.—La Legación de España ha ofrecido un baile en honor del comandante y la oficialidad del crucero español «Reina Regente».

Asistió el Príncipe italiano Simone de Saboya, además de las oficialidades del crucero italiano «Roma», del inglés «Southampton», la aristocracia brasileña, todos los diplomáticos y las personalidades del país y españolas.

Los marinos españoles realizaron hoy varias excursiones, visitando los puntos más pintorescos de Petrópolis.

Los oficiales españoles se muestran muy satisfechos y complacidos de los agasajos y las atenciones que se les tributan.

El «Reina Regente» partirá hoy para Montevideo.

La colonia española ha conmemorado la Fiesta de la Raza con grandes festejos.

El Gobierno declaró feriado el día de ayer como homenaje a España. (Agencia Americana.)

FRANCIA Y BELGICA

La alianza defensiva

Londres, 14.—El Sr. Dellacroix ha declarado que Francia y Bélgica tienen la intención de hacer registrar en el Secretariado de la Liga de las Naciones el principio de su alianza defensiva, que comprende todas las comunicaciones cambiadas y aprobando el proyecto redactado por los respectivos Estados Mayores. (Agencia Radio.)

POLITICA FRANCESA

Millerand y el Ayuntamiento de París

París, 14.—Millerand ha recibido a la Mesa del Consejo municipal de París, que le ha manifestado su intención de recibirle oficialmente el 10 de noviembre en audiencia.

El Presidente de la República ha aceptado la invitación. (Agencia Radio.)

NUESTROS VIAJES

UN MES EN ITALIA

Salida: el 3 de noviembre

Itinerario:

Cerbere, Cete, Marsella, Niza, Monte Carlo, Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, El Vesubio, Florencia, Bolonia, Venecia, Milán, Génova, Marsella, Port-Bou.

Precio del billete, Primera clase: **1.750 pesetas**

Informes: Servicios de Turismo de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid.

AVISOS UTILES

VIENA REPOSTERIA CAPELLANES

CASA ESPECIAL en pastas, pasteles, ensaimadas, suizos, croissants, brioches, chocolate Reina Victoria, pan de gluten y exquisitos fiambrés.

Martin de los Heros, 33 y 35.
Arenal, 30.
Génova, 25.
Marqués de Urquijo, 19.
Alarcón, 11.
Tolado, 66.
Pecados, 19.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con ejas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir o hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de octubre, a las cuatro de la tarde.

Almacenes de Joyería y platería FERNANDEZ Y VEIGA

Esparteros, 16 y 18, Madrid. T.º 2.529 M. Pagamos su valor por brillantes, perlas y toda clase de alhajas. Grandes existencias en objetos para regalos, vajillas, bandejas y orfebrería.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13.

FUMADORES DE HABANO PEDID LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA

en todas las expenditorias de España



JUVENIA. El reloj más perfecto

La Harina

Lacteada Nestlé

es el mejor alimento

para

niños, convalecientes y ancianos

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 22 del presente mes de octubre de Cádiz y el 27 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila.

El vapor

«ANTONIO LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 del corriente octubre de Barcelona, el 16 de Valencia, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

OBREROS

Se necesitan obreros para la carga y descarga de mercancías en las estaciones de Atocha y Norte.

Banco de España

Canje de los títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1903.

Próximo el momento en que habrá de realizarse por la Dirección general de la Deuda el canje de los títulos de Deuda perpetua interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, debe este Banco de España informar a las personas que tienen estos valores en sus Cajas de Madrid, ya en depósito o en garantía de operaciones:

1.º Que el Banco se encargará del mencionado canje, por lo que no podrán ser devueltos los depósitos o las garantías en dicha Deuda hasta que la operación esté terminada, operación en la que se invertirá un período de tiempo que es desconocido para el Banco; y

2.º Que aquellos interesados, ya por depósitos o por garantías, que deseen que el Banco no se encargue de esta operación, por preferir ellos realizarla por sí mismos, cuando lo tengan por conveniente, deberán retirar de la Caja los valores, desde luego y hasta el día 15 del actual, o notificarlo así por escrito al Banco, dentro de este mismo período; en la inteligencia de que, pasado este plazo, el Banco procederá a facturar los títulos, y la devolución de los depósitos o garantías sólo podrá tener efecto en el caso eventual de que los valores correspondientes no se hallen ya afectos a las operaciones de canje.

Madrid, 2 de octubre de 1920.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

INCENDIOS MARITIMOS, ETC. CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS. DESEMPEÑADO: 1.000.000 DE PESETAS. Director: JERONIMO MARTINEZ MIER.—Serrano, 51.—Tel.º 5. 15-59 MADRID

LUCERO

LA MODA

EL RECUERDO DE LOS VIAJES

En el invierno, una de las ocupaciones más dulces es evocar el recuerdo de los viajes deliciosos, viajes de placer que haya uno realizado durante el forzado viaje de la vida.

¡Cuántos sueños! ¡Es tan agradable, cuando el cielo está sombrío y el viento empuja los oscuros nubarrones haciendo temblar las puertas y ventanas, doblando los árboles, evocar puertos soleados, cuyas aguas tielen como el plomo derretido; puertos poblados de mástiles como un bosque ambulante; velas blancas y grises que se hinchan con la brisa saturada de olores de alquitrán y de brea! ¡Es tan distraído evocar, en los lentos crepúsculos de invierno, los amaneceres en la montaña o los crepúsculos luminosos en el horizonte marino!

¡Y qué encantador hacer economías elegir el cajón más escondido del despachito, para guardar con gesto infantil y alegre el dinero arrancado a las tentaciones superfluas, a la coquetería, a la vanidad o a los placeres efímeros!

Todos los meses va aumentando el caudal; voluntariamente olvidamos la cantidad fija. Mayor sorpresa al final; así queremos que comience lo imprevisible, la sorpresa, compañeros inseparables de los viajes.

Pero en nuestros días, desgraciadamente, es muy difícil conseguir que vaya en aumento el pequeño capital. Principia un mes o un trimestre con las mejores disposiciones por nuestra parte; lápiz en mano calculamos que no nos ha de ser difícil aumentar los ingresos en proporción suficiente. ¡Vanas esperanzas! Como un castillo de naipes que el viento deshace, nuestras resoluciones se derrumban, unas después de otras. Los precios suben y suben como la marea, absorbiendo todos los cálculos. Cada día es un nuevo artículo que encarece. Vamos reduciendo nuestro vestuario; con el precio de un vestido de ahora se hubiesen adquirido cinco antes. Por sencillo que sea el calzado, abre un abismo en nuestro presupuesto. Imposible economizar nada en lo referente al presupuesto de la comida,



Por la silueta recta se comprende que este vestido de tafetán azul marino está destinado a una jovencita. Los lados, plisados, forman unos abanicos ribeteados con trencilla flexible de oro.



Seduca la sencillez de este modelo de gabardina azul marino bordado con cuentas de porcelana blanca. El mismo puede hacerse en tafetán negro.



Sencillo, cual conviene a una elegante de pocos años, azul marino con unas hileras bordadas en ladrillo y oro, que descienden en la espalda, de una manera original.

que, por el contrario, hay que aumentar de día en día.

Y cuando llega el momento de contar el total de las economías y se calcula el precio de los viajes, de los hoteles, etc., no hay más que bajar la cabeza y resignarse; el encantador viaje de otros tiempos ya no es posible.

Si se tiene necesidad de aire y reposo, debe una recurrir a un rinconcito ignorado, en un pueblecito, donde generalmente se está mal alimentado, se duerme peor y es una explotación inicua. Porque no hay que calcular que a todos nos haya venido a visitar la caprichosa fortuna «con esto de la guerra».

¡Y qué sensaciones agradables; qué recuerdos dejaban en nosotros aquellas escapadas de otros tiempos! No eran precisamente las grandes ciudades con su muchedumbre indiferente; sus orgullosos museos y monumentos para cicrones, las que más enriquecían nuestra imaginación.

¡Cuánto más agradables suelen ser los pueblecitos y aldeas atravesados al azar, allá en las regiones norteñas!

Pequeñas aldeas que aparecen entre la verdura, y que parecen dormidas. Sin embargo, al pasar por una callejuela, algunas cortinas se descorren. Asoma un rostro de anciana, rostro apacible, manos activas en su eterna labor de ganchillo. Más lejos, un rostro todavía joven y bello, y bajo la oscura cabellera, unos ojos ardientes, nostálgicos, una mirada intensa que durante un gran rato va siguiendo al viajero desconocido que se aleja.

Todo esto evocamos en las largas noches de invierno, entre el cenar y el dormir,

(como diría el duque de Rivas), y en nuestra vejez, estos recuerdos distraerán agradablemente la larga antesala al viaje más misterioso y más ineludible que nos espera, sin que tengamos que preocuparnos de hacer economías para los gastos.

Use usted productos

ROBERTS

En todas las perfumerías

Overland

El placer de un nuevo confort

El OVERLAND 4 posee ventajas absolutamente nuevas y exclusivas. Sus muelles de suspensión en tres puntos le dan una suavidad en la marcha que no se había podido obtener hasta ahora ni en los automóviles de mayor categoría.

El OVERLAND, por el contrario, es ligero, asegurando, pues, una gran economía de gasolina y neumáticos.

Para informes sobre este coche u obtener un catálogo ilustrado, diríjase a:

Sociedad Cooperativa Autoindustrial Excelsior
Calle de Alvarez de Baena
MADRID

The John N. Willys Export Corporation.
159-161, Great Portland Street, London, England.

ESPAÑA

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Viejas.

Academia de Poliefa
FERNANDEZ LUNA, SAN COSME, 12, MADRID

A plazos

con precios de contado y pago mensual insignificante, vende sus discos y aparatos ODEON.

Solicite Vd. catálogos y condiciones dirigiéndose a

ODEÓN, Preciados, 1, MADRID

Coches de lujo

para abonos y servicios, con excelente material. Casa Prieto. Castelló, 14. Telé. 875.

SEÑORES ANUNCIANTES

PEDID TARIAS GRATIS EN LA AGENCIA DE José Domínguez Plaza Matute, 8, 2. MADRID

La casa más económica de Madrid.

NOTA.—Esta casa se dedica exclusivamente a publicidad.

Fúnebres

Lámparas de todas aplicaciones para cementerios. Calefacción práctica y transportable por petróleo; calentapés, calentacamias y calentadores de todas clases. Utensilios de cocina incomparables, cafeteras, filtros para agua, jaulas.

Marín, 12, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagonetas, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Felgros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

GOTA

Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y el REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse a los del

LICOR del D' LAVILLE

Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la GOTA con un éxito jamás desmentido.

DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS y en Casa de los S^{rs} F. COMAR & FILS & C^o, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, Paris. 1031

REUMATISMOS

Tomaría AVISO

15.000 duros en primera hipoteca, al 8 por 100, máximo. Documentos y datos en la notaría de Valverde, 24.

Anuncios: Montera, 19

Esteras

Linoleum, terciopelos. Realización a mitad de precio. Cañizares, 3 (frente Iglesia).

JARABE DE GIBERT

Las galletas OLIBET son las mejores

Aguacates

Chirimoyas, naranjas, manzanas, 30 cts. kilo, Barquillo, 12. Muñoz.

ESTERAS

Linoleum, terciopelos, gran salida mitad precio. T. 31. 50-50 SALINAS, CARRANZA, 5.

COSLADA AGUAS PURGANTES

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTÍN Y DURAN Tetuán, 3, Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías.

Ozonopino Ruy - Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares

Carretas, 37, principal

¡El que no anuncia no vende!

Pedid siempre, antes de hacer vuestra publicidad, nuestra última tarifa de precios. Presupuestos con dibujos gratis para anuncios en toda la Prensa de España, vallas, teatros, tranvías, luminosos, álbums carreras de caballos, vitrinas, etcétera

Empresa Anunciadora "Los Tiroleses"

Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos
Fundada en 1885 - Teléfono 331 M - Apartado de Correos núm. 40

PARA SANTA TERESA:
La Bombonera
presenta una bonita colección de objetos y cajas de fantasía. Especialidad de sus exquisitos caramelos y bombones.
Alcalá, 9, y Sevilla, 2

Agencia de Publicidad, León, núm. 20, Madrid

PRADO-TELLO ANUNCIOS
Piamonte, 10. Teléfono 22-34-M